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１ 調査目的 

市議会に対する「民意の反映」と「市民参加」を進めるため、市民の方々に議会のこれま

での取り組みに対する評価と議会改革に向けての意見を把握し、今後の議会活動の基礎資料

とするため、市民意向調査を実施しました。 

 
 

２ 調査の設計 

（１）調査地域  印西市全域 

（２）調査対象  平成 30 年８月１日現在，印西市に居住する満 18歳以上の男女 

（３）対象人数  2,000 人 

（４）抽出方法  住民基本台帳からの無作為抽出 

（５）調査時期  平成 30 年８月 10日（金）～８月 31日（金） 

（６）調査方法  郵送による配付・回収 

 
 

３ 回収結果 

標本数 回収数 有効回答率 

2,000 標本 741 件 37.1％ 

 
 

４ 報告書の表記について 

（１）調査結果の比率はすべて百分比（％）で表しており、その質問の回答者数を基

数として、小数第２位を四捨五入して算出しています。なお、四捨五入の関係

で合計が 100％にならない場合があります。 

（２）複数回答形式の場合、回答比率の合計は通常 100％を超えます。 

（３）グラフ中の「ｎ」(net)とは、その質問への回答者数を表します。 

（４）クロス集計では、表側項目の無回答を除いて集計しているため、各項目の「ｎ」

の合計が「全体」と一致しない場合があります。例えば性別の場合、性別を回答

していない人がいるため、男性と女性の合計が「全体」になりません。年齢や他

の設問間クロス集計においても同様です。 

（５）質問の選択肢は意味を損なわない程度に省略した表現を用いていることがあります。 

（６）標本数（ｎ）が 10 未満の項目についてはコメントをしません。 
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５ 居住地域について 

居住地域については、市内３つの地域を 16 に分けて回答していただいていますが、クロス

集計の際は、印西地域・印旛地域・本埜地域の３つを用いて集計しています。 

 

 

印西地域 

１ 木下、木下南、竹袋、別所、宗甫、木下東、平岡 

２ 小林、小林北、小林浅間、小林大門下 

３ 大森、鹿黒、鹿黒南、亀成、発作、相嶋、浅間前 

４ 浦部、浦部村新田、白幡、浦幡新田、高西新田、小倉、和泉 

５ 小倉台、大塚、牧の木戸、木刈、中央北 

６ 武西、戸神、船尾、松崎、松崎台、結縁寺、多々羅田 

７ 内野、原山、高花、戸神台、中央南、武西学園台 

８ 草深、泉、泉野 

９ 西の原、原、東の原、牧の原、牧の台 

印旛地域 

１ 瀬戸、山田、吉高、萩原、松虫 

２ 岩戸、師戸、鎌苅、大廻、造谷、吉田、つくりや台 

３ 平賀、平賀学園台 

４ 美瀬、若萩、舞姫 

本埜地域 

１ 中根、荒野、竜腹寺、角田、滝、物木、みどり台 

２ 
笠神、行徳、川向、下曽根、中、萩埜、桜野、押付、佐野屋、和泉屋、甚
兵衛、松木、中田切、下井、長門屋、酒直卜杭、安食卜杭、将監、本埜小
林、立埜原 

３ 滝野 
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１．回答者の属性 

（１）あなたの性別を教えてください。（○はひとつ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 性別は「女性」が 54.1％、「男性」が 44.3％となっています。 

 

 

 

（２）あなたの年齢を次の中から選んでください。（○はひとつ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 年齢は「30～39 歳」「40～49 歳」「50～59 歳」がそれぞれ２割を超えています。「60～69

歳」が 15.0％、「20～29 歳」が 5.5％となっており、「20 歳未満」と「70 歳以上」はいずれ

も１％を切って低くなっています。 

  

0.5%

5.5%

23.6%

26.7%

26.9%

15.0%

0.8%

0.9%

0% 10% 20% 30%

20歳未満

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

無回答

ｎ=741

男性

44.3%

女性

54.1%

無回答

1.6%ｎ=741
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（３）あなたのお住いの地域について教えてください。（○は数字にひとつ） 

 

【３分類】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 居住地域（３分類）は、「印西地域」が 77.3％と７割後半を占めて最も高く、次いで「印

旛地域」が 14.0％、「本埜地域」が 7.8％、となっています。 

 

【16 分類】 

 

 

 

 居住地域（16 分類）は、「印西地域７」が

23.3％と２割を超えて最も高く、次いで「印

西地域９」が 16.5％、「印西地域５」が 13.8％

と１割を超えています。また、「印西地域１～

３」「印旛地域４」「本埜地域３」がいずれも

５％前後となっています。 

 

 

  

5.8%

5.8%

5.1%

1.2%

13.8%

1.6%

23.3%

4.2%

16.5%

2.4%

2.7%

3.4%

5.5%

0.5%

2.4%

4.9%

0.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

印西地域１

印西地域２

印西地域３

印西地域４

印西地域５

印西地域６

印西地域７

印西地域８

印西地域９

印旛地域１

印旛地域２

印旛地域３

印旛地域４

本埜地域１

本埜地域２

本埜地域３

無回答

ｎ=741

77.3%

14.0%

7.8%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80%

印西地域

印旛地域

本埜地域

無回答

ｎ=741

1 木下、木下南、竹袋、別所、宗甫、木下東、平岡

2 小林、小林北、小林浅間、小林大門下

3 大森、鹿黒、鹿黒南、亀成、発作、相嶋、浅間前

4 浦部、浦部村新田、白幡、浦幡新田、高西新田、小倉、和泉

5 小倉台、大塚、牧の木戸、木刈、中央北

6 武西、戸神、船尾、松崎、松崎台、結縁寺、多々羅田

7 内野、原山、高花、戸神台、中央南、武西学園台

8 草深、泉、泉野

9 西の原、原、東の原、牧の原、牧の台

1 瀬戸、山田、吉高、萩原、松虫

2 岩戸、師戸、鎌苅、大廻、造谷、吉田、つくりや台

3 平賀、平賀学園台

4 美瀬、若萩、舞姫

1 中根、荒野、竜腹寺、角田、滝、物木、みどり台

2
笠神、行徳、川向、下曽根、中、萩埜、桜野、押付、佐野
屋、和泉屋、甚兵衛、松木、中田切、下井、長門屋、酒直卜
杭、安食卜杭、将監、本埜小林、立埜原

3 滝野

印西地域

印旛地域

本埜地域
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２．市議会への関心について 

（４）あなたは市議会に関心がありますか。（○はひとつ） 

◎『関心がある』が６割超。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会に関心があるかについては、関心が「ある」が 11.5％、「少しある」が 51.8％とな

っており、２つを合わせた『関心がある』は 63.3％と６割を超えています。反対に、関心が

「ない」は 29.4％と約３割を占めており、「わからない」は 7.2％となっています。 

 

 

 

  

11.5%

51.8%

29.4%

7.2%

0.1%

0% 20% 40% 60%

ある

少しある

ない

わからない

無回答

ｎ=741

『関心がある』63.3％ 
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【属性別】 

 男女別では、関心が「ある」は男性が 15.2％、女性が 8.2％と男性が女性を７ポイント上

回っており、市議会への関心は男性の方が強い傾向にあります。 

 年齢別では、関心が「ない」割合は 20～29 歳、30～39 歳でともに 46.3％と４割を超えて

他の年代よりも高くなっており、20～30 歳代の市民の市議会への関心が薄いことを示してい

ます。 

 居住地域別では、関心が「ある」と「少しある」を合わせた『関心がある』は、印西地域

と印旛地域でともに６割強とほぼ同じ割合になっていますが、本埜地域では 72.4％と７割を

超えており、本埜地域においては市議会への関心が他の地域より強くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

11.3

10.6

13.8

51.1

51.9

58.6

29.8

32.7

19.0

7.5

4.8

8.6

0.2

0.0

0.0

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

0.0

4.9

6.3

14.6

12.6

13.5

33.3

50.0

34.1

36.6

54.5

58.3

67.6

50.0

25.0

46.3

46.3

25.8

23.1

14.4

16.7

25.0

14.6

10.3

5.1

6.0

4.5

0.0

0.0

0.0

0.6

0.0

0.0

0.0

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

15.2

8.2

52.7

51.9

26.5

31.4

5.5

8.2

0.0

0.2

男性

(n=328)

女性

(n=401)

11.5 51.8 29.4 7.2 0.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

ある 少しある ない わからない 無回答

【
男
女
別
】 
【
年
齢
別
】 

【
居
住
地
域
別
】 



第２章 調査結果の分析 

- 11 - 

（４）で「ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

４－１）その理由は何ですか。（○はいくつでも） 

◎「市議会が何をしているかわからない」が約６割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会に関心がないと回答した 218 人の、市議会に関心がない理由は、「市議会が何をして

いるかわからない」が 59.2％と約６割で最も高く、次いで「忙しくて考える暇がないから」

が 34.4％、「興味がないから」が 32.6％、「知っている議員がいないから」が 22.0％、「市政

に関心がないから」が 20.2％、「生活にあまり関係がないから」が 17.0％と続いています。 

 

 

  

59.2%

34.4%

32.6%

22.0%

20.2%

17.0%

5.5%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

市議会が何をしているかわからない

忙しくて考える暇がないから

興味がないから

知っている議員がいないから

市政に関心がないから

生活にあまり関係がないから

その他

無回答

ｎ=218
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（５）あなたは市議会議員選挙の投票（期日前投票を含め）にいきますか。（○はひとつ） 

 

◎「毎回行く」が 57.8％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会議員選挙の投票（期日前投票を含め）にいくかについては、「毎回行く」が 57.8％

と５割を超えて最も高く、次いで「気が向いたら行く」が 30.2％と３割を占めています。一

方、「行かない」が 11.2％と１割強を占めています。 

 

 

 

 

【市議会への関心別】 

 投票行動を市議会への関心別に見ると、市議会への関心が「ある」回答者の９割は投票に

「毎回行く」と回答しています。反対に、関心が「ない」回答者の 24.3％は選挙に「行かな

い」と回答しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

90.6

66.4

33.0

43.4

9.4

26.6

42.7

39.6

0.0

5.5

24.3

17.0

0.0

1.6

0.0

0.0

ある

(n=85)

少しある

(n=384)

ない

(n=218)

わからない

(n=53)

57.8 30.2 11.2 0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

毎回行く 気が向いたら行く 行かない 無回答

毎回行く

57.8%

気が向い

たら行く

30.2%

行かない

11.2%

無回答

0.8%
ｎ=741

【
市
議
会
へ
の
関
心
別
】 
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【属性別】 

 男女別では、市議会選挙に「毎回行く」は男性が 61.9％、女性が 54.4％と男性が女性を

7.5 ポイント上回っています。一方、選挙に「行かない」は男女ともに１割強を占めていま

す。 

 年齢別では、選挙に「毎回行く」割合は年代が上がるにつれて高くなる傾向にあります。

20～30 歳代では「行かない」がともに 17.1％となっており、他の年代よりも高くなっていま

す。 

 居住地域別では、印旛地域と本埜地域で「毎回行く」が６割を超えています。印西地区で

は「気が向いたら行く」割合が他の地域よりも高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

55.8

63.5

65.5

31.6

26.0

25.9

11.7

10.6

6.9

0.9

0.0

1.7

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

50.0

36.6

41.1

56.6

67.3

76.6

83.3

50.0

46.3

41.7

32.3

23.1

15.3

0.0

0.0

17.1

17.1

9.1

9.0

7.2

16.7

0.0

0.0

0.0

2.0

0.5

0.9

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

61.9

54.4

26.5

33.7

11.3

10.7

0.3

1.2

男性

(n=328)

女性

(n=401)

57.8 30.2 11.2 0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

毎回行く 気が向いたら行く 行かない 無回答

【
男
女
別
】 
【
年
齢
別
】 

【
居
住
地
域
別
】 
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（５）で「気が向いたら行く」を選ばれた方にお尋ねします。 

５－１）選挙に行く気になるのはどのような場合ですか。（○はひとつ） 

◎「時間や暇がある場合」が３割半ば。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 選挙に気が向いたら行くと回答した 224 人が、選挙に行く気になる場合は、「時間や暇があ

る場合」が 35.7％と３割を超えて最も高く、次いで「投票したい候補者がいる場合」が 23.7％、

「選挙の争点がはっきりしている場合」が 20.5％、「選挙があることを覚えている場合」が

13.4％、「天候や体調が良好な場合」が 5.4％と続いています。 

 

 

（５）で「行かない」を選ばれた方にお尋ねします。 

５－２）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

◎「誰がよいかわからない」が４割半ば。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 選挙に行かないと回答した 83 人の、選挙に行かない理由は、「誰がよいかわからない」が

45.8％と４割半ばを超えて最も高く、次いで「選挙に関心がない」が 24.1％、「忙しくて行

けない」が 19.3％と続いています。  

45.8%

24.1%

19.3%

10.8%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

誰がよいかわからない

選挙に関心がない

忙しくて行けない

その他

無回答

ｎ=83

35.7%

23.7%

20.5%

13.4%

5.4%

1.3%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40%

時間や暇がある場合

投票したい候補者がいる場合

選挙の争点がはっきりしている場合

選挙があることを覚えている場合

天候や体調が良好な場合

その他

無回答

ｎ=224
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（６）市議会だよりを読んでいますか。（○はひとつ） 

◎『読む』が５割半ば。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会だよりを読んでいるかについては、「関心のある記事だけ読む」が 46.0％と最も高

く、「全部読む」の 8.8％と合わせた『読む』は 54.8％と５割半ばを占めています。反対に、

「ほとんど読まない」と「全く読まない」を合わせた『読まない』は 32.9％と３割を超えて

おり、「知らない・見たことない」は 11.5％となっています。 

 

 

【年齢別】 

 年齢別では、「関心のある記事だけ読む」割合は年代が上がるにつれて高くなる傾向にあり、

「全く読まない」は低くなる傾向にあります。また、「ほとんど読まない」は 20～50 歳代に

かけて２割台を占めています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0

0.0

6.3

9.6

8.5

14.4

16.7

0.0

19.5

34.9

42.4

55.8

65.8

50.0

0.0

22.0

22.3

24.7

21.1

15.3

16.7

50.0

22.0

16.0

12.6

8.5

0.9

16.7

50.0

36.6

20.0

9.6

4.5

3.6

0.0

0.0

0.0

0.6

1.0

1.5

0.0

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

8.8 46.0 21.6
11.3

11.5 0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

全部読む 関心のある記事だけ読む ほとんど読まない

全く読まない 知らない・見たことがない 無回答

8.8%

46.0%

21.6%

11.3%

11.5%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

全部読む

関心のある記事だけ読む

ほとんど読まない

全く読まない

知らない・見たことがない

無回答

ｎ=741

『読む』54.8％ 

『読まない』32.9％ 

【
年
齢
別
】 
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（７）市議会だより以外に、どこから議会情報を得ていますか。（○はいくつでも） 

 

◎「各会派の広報紙」が３割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会だより以外の議会情報入手先は、「各会派の広報紙」が 30.2％と３割で最も高く、

次いで「情報の入手方法がわからない」が 27.3％、「興味がない・関心がない」が 24.2％、

「議員個人から」が 13.0％、「議会ホームページ」が 6.3％と続いています。 

 

 

  

30.2%

27.3%

24.2%

13.0%

6.3%

0.4%

6.3%

4.7%

0% 10% 20% 30% 40%

各会派の広報紙

情報の入手方法がわからない

興味がない・関心がない

議員個人から

議会ホームページ

市議会の傍聴

その他

無回答

ｎ=741
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（８）新市になって以降、市議会の会議などを見たり聞いたりしたことがありますか。 

（○はひとつ） 

◎９割半ばが「ない」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 新市になって以降、市議会の会議等を見聞きしたことがあるかについては、「ない」が 95.8％

と９割半ばを占めており、「ある」が 3.9％にとどまっています。 

 

 

 

（８）で「ある」を選ばれた方にお尋ねします。 

８－１）どのような方法でご覧になられましたか。（○はいくつでも） 

◎インターネットを介した見聞きが主。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の会議等を見聞きしたことがあると回答した 29 人の、見聞きした方法は、「インタ

ーネット中継でみたことがある」が 44.8％（13人）と最も高く、次いで「議会のホームペー

ジで議事録を読んだことがある」が 41.4％（12 人）、「議場・委員会室で傍聴したことがある」

が 6.9％（２人）と続いています。 

  

44.8%

41.4%

6.9%

13.8%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

インターネット中継でみたことがある

議会のホームページで議事録を読んだことがある

議場・委員会室で傍聴したことがある

その他

無回答

ｎ=29

ある

3.9%

ない

95.8%

無回答

0.3%ｎ=741
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（８）で「ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

８－２）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

◎「時間がない」が３割強。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の会議等を見聞きしたことがないと回答した 710 人の、見聞きしたことがない理由

は、「時間がない」が 31.3％と３割を超えて最も高く、次いで「関心がない」が 20.0％、「見

たり聞いたりする方法がわからない」が 20.0％、「市議会の開催日・時間を知らない」が 18.3％

と続いています。 

 

 

（９）市議会が今後どのような情報発信に力を入れるべきと思いますか。（○はいくつでも） 

◎「議会だより」が５割強。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会が今後力を入れるべきと思う情報発信方法は、「議会だより」が 51.3％と５割を超

えて最も高く、次いで「ホームページ」が 42.5％、「SNS」が 28.3％、「メールマガジン」が

12.8％と続いています。  

51.3%

42.5%

28.3%

12.8%

7.7%

5.3%

0% 20% 40% 60%

議会だより

ホームページ

SNS（フェイスブック、ツイッター等）

メールマガジン

その他

無回答

ｎ=741

31.3%

25.4%

20.0%

18.3%

3.8%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40%

時間がない

関心がない

見たり聞いたりする方法がわからない

市議会の開催日・時間を知らない

その他

無回答

ｎ=710
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３．市議会の評価等について 

（10）現在の市議会をどのように評価しますか。（○はひとつ） 

◎『評価する』と『評価しない』がほぼ同じ割合。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会への評価については、「大いに評価する」が 0.8％、「ある程度評価する」が 20.2％

となっており、２つを合わせた『評価する』は 21.0％と２割強を占めています。反対に、「あ

まり評価しない」が 18.2％、「まったく評価しない」が 3.6％で、2つを合わせた『評価しな

い』は 21.8％と、『評価する』とほぼ同じ割合となっています。また「わからない」は 56.8％

と５割を超えて高くなっています。 

 

 

【市議会への関心別】 

 市議会への評価を市議会への関心別に見ると、市議会への関心が「ある」または「少しあ

る」の回答者では、『評価する』の割合が『評価しない』を上回っています。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.8 20.2 18.2 3.6 56.8 0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

大いに評価する ある程度評価する あまり評価しない 全く評価しない わからない 無回答

3.5

0.8

0.0

0.0

36.5

27.9

3.7

7.5

32.9

21.1

11.0

3.8

5.9

1.0

7.3

3.8

21.2

49.0

77.5

84.9

0.0

0.3

0.5

0.0

ある

(n=85)

少しある

(n=384)

ない

(n=218)

わからない

(n=53)

0.8%

20.2%

18.2%

3.6%

56.8%

0.3%

0% 20% 40% 60%

大いに評価する

ある程度評価する

あまり評価しない

全く評価しない

わからない

無回答

ｎ=741

『評価する』21.0％ 

『評価しない』21.8％ 

【
市
議
会
へ
の
関
心
別
】 
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【属性別】 

 男女別では、「あまり評価しない」は男性が 22.3％、女性が 15.0％と男性が女性を 7.3 ポ

イント上回っています。一方、「わからない」は女性が男性を９ポイント上回っています。 

 年齢別では、「ある程度評価する」は 50～60 歳代で３割近くを占めて高くなっています。

「わからない」は年代が下がるにつれて高くなる傾向にあります。 

 居住地域別では、本埜地域で「ある程度評価する」と「あまり評価しない」がともに 31.0％

と同じ割合を占めており、ポジティブな評価・ネガティブな評価に関わらず、他の地域に比

べて市議会への評価をしている割合が高くなっています。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.9

0.0

1.7

18.5

24.0

31.0

17.1

15.4

31.0

3.7

2.9

3.4

59.7

56.7

32.8

0.2

1.0

0.0

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

0.0

0.0

1.1

1.5

0.5

0.0

0.0

25.0

12.2

11.4

16.7

28.1

29.7

16.7

0.0

7.3

11.4

20.7

20.1

24.3

50.0

0.0

2.4

3.4

3.5

3.5

2.7

16.7

75.0

78.0

72.6

56.6

47.7

43.2

16.7

0.0

0.0

0.0

1.0

0.0

0.0

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

1.2

0.5

19.8

20.7

22.3

15.0

4.3

3.0

51.8

60.8

0.6

0.0

男性

(n=328)

女性

(n=401)

0.8 20.2 18.2 3.6 56.8 0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

大いに評価する ある程度評価する あまり評価しない 全く評価しない わからない 無回答

【
男
女
別
】 

【
年
齢
別
】 

【
居
住
地
域
別
】 
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（11）あなたの意見や市民の声が市議会に反映されていると思いますか。（○はひとつ） 

◎『反映されていると思う』は２割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市民の意見や声が市議会に反映されていると思うかについては、「思う」が 1.1％、「やや

思う」が 19.7％となっており、２つを合わせた『反映されていると思う』は 20.8％と２割を

占めています。反対に、「思わない」が 40.6％と４割を占め、『反映されていると思う』の倍

の割合になっており、「わからない」が 38.1％となっています。 

 

 

【市議会への関心別】 

 市民の声や意見の反映を市議会への関心別に見ると、市議会への関心が「ある」または「少

しある」回答者では、反映されていると「やや思う」割合が２割半ばから３割半ばを占めて

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.2

1.6

0.0

1.9

35.3

25.0

6.0

13.2

43.5

38.8

47.7

18.9

18.8

33.9

46.3

66.0

1.2

0.8

0.0

0.0

ある

(n=85)

少しある

(n=384)

ない

(n=218)

わからない

(n=53)

1.1 19.7 40.6 38.1 0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

思う やや思う 思わない わからない 無回答

1.1%

19.7%

40.6%

38.1%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

思う

やや思う

思わない

わからない

無回答

ｎ=741

『反映されていると思う』20.8％ 

【
市
議
会
へ
の
関
心
別
】 
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【属性別】 

 男女別では、男性・女性ともにあまりほぼ割合の差はありません。 

 年齢別では、『反映されていると思う』は 30～40 歳代で２割を切っており、他の年代より

も低くなっています。 

 居住地域別では、本埜地域で『反映されていると思う』が 27.5％、「思わない」が 53.4％

と、どちらも他の地域に比べて高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.0

0.0

3.4

19.5

18.3

24.1

39.3

38.5

53.4

39.8

42.3

17.2

0.3

1.0

1.7

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

0.0

2.4

0.0

2.5

0.5

0.9

0.0

25.0

22.0

16.0

13.6

26.6

22.5

33.3

50.0

22.0

35.4

44.4

42.7

41.4

66.7

25.0

53.7

48.6

38.9

29.1

34.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.5

1.0

0.9

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

0.9

1.2

20.1

19.2

41.2

39.7

37.2

39.4

0.6

0.5

男性

(n=328)

女性

(n=401)

1.1 19.7 40.6 38.1 0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

思う やや思う 思わない わからない 無回答

【
男
女
別
】 

【
年
齢
別
】 

【
居
住
地
域
別
】 
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（12）あなたはご自分が選んだ市議会議員の活動に満足していますか。（○はひとつ） 

◎『満足している』は２割弱。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 回答者が選んだ市議会議員の活動の満足度については、「満足」が 3.6％、「やや満足」が

14.4％となっており、２つを合わせた『満足している』は 18.0％となっています。反対に、

「不満」が 10.3％と１割を占め、「わからない」が 56.0％、「投票していない」が 12.7％と

なっています。 

 

 

【居住地域別】 

 居住地域別では、本埜地域で『満足している』が 27.6％、「不満」が 24.1％と、どちらも

他の地域に比べて高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.5

2.9

6.9

13.4

16.3

20.7

8.7

8.7

24.1

57.8

58.7

36.2

13.8

8.7

10.3

2.6

4.8

1.7

0.2

0.0

0.0

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

3.6 14.4 10.3 56.0 12.7
2.8

0.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

満足 やや満足 不満 わからない 投票していない その他 無回答

3.6%

14.4%

10.3%

56.0%

12.7%

2.8%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

満足

やや満足

不満

わからない

投票していない

その他

無回答

ｎ=741

『満足している』18.0％ 

【
居
住
地
域
別
】 
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（13）あなたは、市議会に自分の意見や要望を伝えていますか。（○はひとつ） 

◎９割半ばが「伝えていない」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会に自分の意見や要望を伝えているかについては、「伝えていない」が 94.3％と９割

半ばを占めており、「伝えている」が 4.3％にとどまっています。 

 

 

 

（13）で「伝えていない」を選ばれた方にお尋ねします。 

13－１）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

◎「伝え方がわからない」が約半数。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会に自分の意見や要望を伝えていないと回答した 699 人の、伝えていない理由は、「伝

え方がわからない」が 48.8％と５割近くを占め最も高く、次いで「伝える意見や要望がない」

が 25.9％、「伝えても意味がない」が 17.2％、「市議会ではなく市役所に伝えている」が 4.0％

と続いています。 

  

48.8%

25.9%

17.2%

4.0%

3.1%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

伝え方がわからない

伝える意見や要望がない

伝えても意味がない

市議会ではなく市役所に伝えている

その他

無回答

ｎ=699

伝えて

いる

4.3%

伝えて

いない

94.3%

その他

1.2%

無回答

0.1%
ｎ=741
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（14）あなたは、議員や市議会に何を期待しますか。（○はいくつでも） 

◎「市及び市民の利益となるように政策の提言を行う」が６割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 議員や市議会に期待することについては、「市及び市民の利益となるように政策の提言を行

う」が 60.5％と６割を占め最も高く、次いで「地域の声を聞いてほしい」が 54.0％、「市政

のチェック」が 33.1％、「市民生活で困っていることの相談相手になって欲しい」が 27.4％

と続いています。 

 

 

  

60.5%

54.0%

33.1%

27.4%

5.9%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

市及び市民の利益となるように政策の提言を行う

地域の声を聞いてほしい

市政のチェック

市民生活で困っていることの相談相手になって欲しい

その他

無回答

ｎ=741
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（15）市政等への意見や要望を請願や陳情として市議会に提出できることを知っていますか。 

（○はひとつ） 

◎「知っている」は３割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会に請願や陳情を提出できることを知っているかについては、「知っている」が 30.9％

と３割、「知らない」が 68.8％と７割近くを占めています。 

 

 

 

【市議会への関心別】 

 市議会への請願や陳情の認知度を市議会への関心別に見ると、市議会への関心がある回答

者ほど、市議会に請願や陳情を提出できること「知っている」割合が高くなる傾向にありま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

47.1

37.0

18.3

13.2

52.9

62.8

81.2

86.8

0.0

0.3

0.5

0.0

ある

(n=85)

少しある

(n=384)

ない

(n=218)

わからない

(n=53)

30.9 68.8 0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

知っている 知らない 無回答

知って

いる

30.9%

知らない

68.8%

無回答

0.3%ｎ=741

【
市
議
会
へ
の
関
心
別
】 
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【属性別】 

 男女別では、「知っている」は男性が 35.7％、女性が 27.2％と男性が女性を 8.5 ポイント

上回っています。 

 年齢別では、「知っている」は 20～30 歳代で２割強となっており、他の年代よりも低くな

っています。 

 居住地域別では、印旛地域と本埜地域で「知っている」が３割半ば前後となっていますが、

印西地域では 29.7％と３割を切ってやや低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

29.7

34.6

36.2

70.2

65.4

62.1

0.2

0.0

1.7

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

25.0

22.0

21.1

34.3

32.2

40.5

50.0

75.0

78.0

78.9

65.2

67.8

58.6

50.0

0.0

0.0

0.0

0.5

0.0

0.9

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

35.7

27.2

64.3

72.3

0.0

0.5

男性

(n=328)

女性

(n=401)

30.9 68.8 0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

知っている 知らない 無回答

【
男
女
別
】 

【
年
齢
別
】 

【
居
住
地
域
別
】 
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（15）で「知っている」を選ばれた方にお尋ねします。 

15－１）これまで請願や陳情を市議会に提出したことはありますか。（○はひとつ） 

◎「ある」は 3.5％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会に請願や陳情を提出できることを知っていると回答した 229 人が、請願や陳情した

ことがあるかについては、「ない」が 96.5％と９割半ばを超えており、「ある」が 3.5％にと

どまっています。 

 

 

 

 

 

 

  

ある

3.5%

ない

96.5%

無回答

0.0%ｎ=229
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４．議会の改革について 

（16）市議会では、平成 23 年 6 月に議会改革推進特別委員会が設置されて以降、議会の改

革 

について様々な協議・検討を行っていますが、そのことを知っていますか。 

（○はひとつ） 

◎「知っている」は 6.1％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会が議会の改革について協議・検討していることの認知度は、「知らない」が 93.1％

と９割を超えており、「知っている」が 6.1％にとどまっています。 

 

 

 

【居住地域別】 

 居住地域別では、印旛地域で「知っている」が 12.5％と１割を超えており、他の地域に比

べて高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.9

12.5

6.9

94.2

87.5

91.4

0.9

0.0

1.7

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

6.1 93.1 0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

知っている 知らない 無回答

知って

いる

6.1%

知らない

93.1%

無回答

0.8%ｎ=741

【
居
住
地
域
別
】 
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（17）市議会の改革は必要だと思いますか。（○はひとつ） 

◎「必要」と「わからない」がともに約５割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の改革は必要だと思うかについては、「必要」が 48.4％と５割近くを占めています。

「必要ない」は 1.8％と低く、「わからない」は５割となっています。 

 

 

 

【市議会への評価別】 

 市議会の改革の必要性を市議会への評価別に見ると、市議会を『評価しない』回答者では

市議会の改革は「必要」との回答が 77.8％と７割後半を占めています。市議会を『評価する』

回答者でも「必要」は 64.1％と６割半ばを占めて高くなっていますが、「必要ない」が 5.1％

と全体に比べやや高くなっています。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

64.1

77.8

31.6

5.1

1.9

0.5

30.1

19.8

67.5

0.6

0.6

0.5

『評価する』

(n=156)

『評価しない』

(n=162)

わからない

(n=421)

48.4 1.8 49.3 0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

必要 必要ない わからない 無回答

必要

48.4%

必要ない

1.8%

わから

ない

49.3%

無回答

0.5%
ｎ=741

【
市
議
会
へ
の
評
価
別
】 



第２章 調査結果の分析 

- 31 - 

【属性別】 

 男女別では、「必要」は男性が 52.4％、女性が 44.4％と男性が女性を８ポイント上回って

います。 

 年齢別では、「必要」は年代が上がるにつれて高くなる傾向にあり、20～29 歳では 22.0％

と最も低く、60～69 歳で 64.0％と最も高くなっています。 

 居住地域別では、「必要」は本埜地域で 62.1％と６割を超えており、他の地域よりも高く

なっています。 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

46.8

49.0

62.1

1.6

1.9

3.4

51.0

49.0

34.5

0.7

0.0

0.0

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

75.0

22.0

35.4

50.5

52.3

64.0

66.7

0.0

2.4

2.3

1.5

1.5

1.8

0.0

25.0

75.6

61.1

47.5

45.7

34.2

33.3

0.0

0.0

1.1

0.5

0.5

0.0

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

52.4

44.4

2.4

1.2

44.8

53.6

0.3

0.7

男性

(n=328)

女性

(n=401)

48.4 1.8 49.3 0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

必要 必要ない わからない 無回答

【
男
女
別
】 

【
年
齢
別
】 

【
居
住
地
域
別
】 
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54.0%

41.8%

41.5%

40.9%

35.9%

26.2%

24.2%

17.3%

5.3%

7.0%

0.3%

0% 20% 40% 60%

市民の声が反映できる懇談会や意向調査

議員数・報酬などの検討

議会の審査機能の向上

政策提言機能の強化

市議会ホームページの充実など情報公開

議会だよりの充実

休日開催、夜間開催など市民の傍聴しやすい議会

インターネットなどの議会中継放送、録画の充実

議会基本条例の制定

その他

無回答

ｎ=359

（17）で「必要」を選ばれた方にお尋ねします。 

17－１）市議会の改革の課題は何だと思いますか。（○はいくつでも） 

◎「市民の声が反映できる懇談会や意向調査」が５割半ば。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の改革を必要と回答した 359 人が考える市議会の改革の課題は、「市民の声が反映で

きる懇談会や意向調査」が 54.0％と５割を超えて最も高く、次いで「議員数・報酬などの検

討」「議会の審査機能の向上」「政策提言機能の強化」が４割強で続いています。 

 

 

（17）で「必要ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

17－２）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

◎「議会が変わるとは思えないから」が 13 人中８人。 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の改革を必要ないと回答した 13 人の、改革が必要ないと思う理由は、「議会が変わ

るとは思えないから」が 13 人中８人と多く、「既に十分に改革を行っているから」は 13人中

４人にとどまっています。  

8人

4人

0人

1人

0人 2人 4人 6人 8人 10人

議会が変わるとは思えないから

既に十分に改革を行っているから

その他

無回答

ｎ=13
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５．議員の定数、報酬、政務活動費等について 

（18）平成 27年 4 月に議員定数を 24 名から 22名に削減したことを知っていますか。 

（○はひとつ） 

◎「知っている」は 15.5％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の議員定数削減の認知度は、「知らない」が 83.7％と８割を超えており、「知ってい

る」が 15.5％にとどまっています。 

 

 

 

 

 

  

知って

いる

15.5%

知らない

83.7%

無回答

0.8%ｎ=741
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【属性別】 

 男女別では、「知っている」は男性が 18.6％、女性が 13.0％と男性が女性を 5.6 ポイント

上回っています。 

 年齢別では、「知っている」は 20～30 歳代で１割を切っており、他の年代よりも低くなっ

ています。 

 居住地域別では、印旛地域で「知っているが」が 27.9％、本埜地域が 20.7％と２割台なの

に対し、印西地域では 12.7％と低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

12.7

27.9

20.7

86.6

71.2

77.6

0.7

1.0

1.7

印西地域

(n=573)

印旛地域

(n=104)

本埜地域

(n=58)

25.0

4.9

7.4

17.2

13.6

27.9

83.3

75.0

95.1

91.4

82.3

85.9

70.3

16.7

0.0

0.0

1.1

0.5

0.5

1.8

0.0

20歳未満

(n=4)

20～29歳

(n=41)

30～39歳

(n=175)

40～49歳

(n=198)

50～59歳

(n=199)

60～69歳

(n=111)

70歳以上

(n=6)

18.6

13.0

80.8

86.0

0.6

1.0

男性

(n=328)

女性

(n=401)

15.5 83.7 0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

知っている 知らない 無回答

【
男
女
別
】 

【
年
齢
別
】 

【
居
住
地
域
別
】 
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（18）で「知っている」を選ばれた方にお尋ねします。 

18－1）定数削減によりどのようになったと思いますか。（○はいくつでも） 

◎「あまり変化がない」が８割半ば。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の議員定数削減を知っていると回答した 115 人が、定数削減によりどうなったと思

うかについて、「あまり変化がない」が 85.2％と８割半ばに達し圧倒的に高く、次いで「市

民の声が届きにくくなった」が 4.3％、「議員の活動が見えにくくなった」が 3.5％、「市民の

声が届きやすくなった」「議員の活動が活発になった」がともに 1.7％で続いています。 

 

 

 

 

  

85.2%

4.3%

3.5%

1.7%

1.7%

7.0%

0.9%

0% 30% 60% 90%

あまり変化がない

市民の声が届きにくくなった

議員の活動が見えにくくなった

市民の声が届きやすくなった

議員の活動が活発になった

その他

無回答

ｎ=115
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（19）現在の議員定数は２２人ですが、議員定数についてどう思いますか。（○はひとつ） 

◎「今のままでよい」が３割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 印西市議会の議員定数については、「今のままでよい」が 30.1％と３割を占めており、「多

い」が 16.5％、「少ない」が 1.5％、「わからない」が 49.4％となっています。 

 

 

 

（19）で「多い」あるいは「少ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

19－1）議員定数は何人が妥当ですか。 

◎「16～21 人」が６割強。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 現在の議員定数が多いまたは少ないと回答した 133 人が妥当だと思う議員定数について、

「16～21 人」が 62.4％と６割を超えて最も高く、次いで「11～15 人」が 14.3％、「６～10

人」が 8.3％、「23～25 人」が 6.0％と続いています。  

1.5%

8.3%

14.3%

62.4%

6.0%

2.3%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

０～５人

６～10人

11～15人

16～21人

23～25人

26～30人

無回答

ｎ=133

30.1%

16.5%

1.5%

49.4%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

今のままでよい

多い

少ない

わからない

無回答

ｎ=741
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（20）市議会議員の定数は何を基準に決めるべきと思いますか。（○はひとつ） 

◎「人口」が４割半ば。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の議員定数を決める際の基準について、「人口」が 44.5％と４割半ばを占め最も高

く、次いで「財政状況」が 27.0％、「他市との比較」が 4.7％、「面積」が 2.3％と続いてお

り、「わからない」が 13.4％となっています。 

 

 

 

【議員定数の多寡別】 

 議員定数を決める際の基準を議員定数の多寡別に見ると、議員定数が多いと回答している

人では、「財政状況」が 45.9％と高くなっています。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

58.3

36.1

36.4

39.9

2.7

2.5

9.1

1.6

4.5

0.8

9.1

6.0

25.6

45.9

0.0

23.2

4.9

0.8

9.1

22.7

3.1

13.1

36.4

3.6

0.9

0.8

0.0

3.0

今のままでよい

(n=223)

多い

(n=122)

少ない

(n=11)

わからない

(n=366)

44.5 2.3 4.7 27.0 13.4 5.5 2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（n＝741）

人口 面積 他市との比較 財政状況 わからない その他 無回答

44.5%

27.0%

4.7%

2.3%

13.4%

5.5%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

人口

財政状況

他市との比較

面積

わからない

その他

無回答

ｎ=741

【
議
員
定
数
の
多
寡
別
】 
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（21）印西市議会議員の報酬は毎月 37 万円ですが、この金額についてどう思いますか。 

（○はひとつ） 

◎「妥当」が約４割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 印西市議会の議員報酬については、「妥当」が 39.0％と４割近くを占めており、「多い」が

20.5％、「少ない」が 5.1％、「わからない」が 34.1％となっています。 

 

 

（21）で「多い」あるいは「少ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

21－１）議員報酬（月額）はいくらが妥当ですか。 

◎「21～30 万円」が５割強。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 現在の議員報酬が多いまたは少ないと回答した 190 人が妥当だと思う議員報酬について、

「21～30 万円」が 51.6％と５割を超えて最も高く、次いで「38～50 万円」が 16.8％、「31

～36 万円」が 10.5％と続いています。  

2.6%

0.5%

2.1%

6.3%

51.6%

10.5%

16.8%

0.5%

8.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

０円

１～５万円以下

６～10万円

11～20万円

21～30万円

31～36万円

38～50万円

51～60万円

無回答

ｎ=190

39.0%

20.5%

5.1%

34.1%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

妥当

多い

少ない

わからない

無回答

ｎ=741
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（22）議員報酬の決め方について確立した基準はありません。それぞれの自治体が独自に 

定めています。あなたはどのような基準が妥当であると思いますか。（○はひとつ） 

◎「市民への貢献度」を基準が約４割。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会の議員報酬を決める際の基準について、「市政への貢献度を把握し、それをもとに議

員報酬を求める方式」が 39.1％と４割近くを占め最も高く、次いで「市役所職員の給与を基

準とする方式」が 21.1％、「日当制を基準とする方式」が 14.0％、「類似団体等との比較」が

8.1％、「市長の給与額を基準とする方式」が 3.2％、「国会議員の歳費を基準とする方式」が

0.4％で続いています。 

 

 

 

 

  

39.1%

21.1%

14.0%

8.1%

3.2%

0.4%

6.9%

7.2%

0% 10% 20% 30% 40%

市政への貢献度を把握し、それをもとに議員報酬

を求める方式

市役所職員の給与を基準とする方式

日当制を基準とする方式

類似団体等との比較

市長の給与額を基準とする方式

国会議員の歳費を基準とする方式

その他

無回答

ｎ=741
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（23）あなたは、市議会議員が行っている下記の「政務活動」について知っていましたか。 

（○はいくつでも） 

◎「市政や議会活動について、市民への報告活動」が４割半ば。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 市議会議員が行っている政務活動の認知度については、「市政や議会活動について、市民へ

の報告活動」が 44.1％と４割を超えて最も高く、次いで「市政や議会活動について、市民か

らの要望や意見の聴取、相談活動」が 33.3％、「市の事務や地方行財政等に関する先進地調

査活動や研修会への参加活動」が 26.5％、「有識者を招いての地方行財政等に関する講習・

研究活動」が 14.2％と続いています。 

 

 

 

 

  

44.1%

33.3%

26.5%

14.2%

9.6%

23.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

市政や議会活動について、市民への報告活動

市政や議会活動について、市民からの要望や

意見の聴取、相談活動

市の事務や地方行財政等に関する先進地調査活動や

研修会への参加活動

有識者を招いての地方行財政等に関する

講習・研究活動

その他

無回答

ｎ=741



第２章 調査結果の分析 

- 41 - 

（24）議員の調査研究その他の活動に資するため必要な経費（資料の購入や作成、現地調査 

のための交通費・旅費等）の一部として、議員一人当たり年額 36万円（月額 3万円） 

の「政務活動費」を交付していることを知っていますか。 

（○はひとつ） 

◎「知っている」は 17.8％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 政務活動費の認知度は、「知っている」が 17.8％、「知らない」が 81.9％となっています。 

 

 

 

（25）市議会では、政務活動費の更なる透明性を図るため、「政務活動費マニュアル」を作

成 

し、議会のホームページで公開していることを知っていますか。（○はひとつ） 

◎「知っている」は 7.8％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 政務活動費マニュアルをホームページで公開していることの認知度は、「知っている」が

7.8％、「知らない」が 92.2％となっています。  

知って

いる

7.8%

知らない

92.2%

無回答

0.0%
ｎ=741

知って

いる

17.8%

知らない

81.9%

無回答

0.3%
ｎ=741
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（26）政務活動費収支報告書が領収書も含めて、市役所の一階で自由に閲覧できるとともに、 

議会のホームページで公開していることを知っていますか。（○はひとつ） 

◎「知っている」は 9.4％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 政務活動費収支報告書を公開していることの認知度は、「知っている」が 9.4％、「知らな

い」が 90.1％となっています。 

 

 

 

（27）市議会では委員会毎に先進地の行政視察を行い、その結果を議会だよりに掲載すると 

ともに、一般質問や政策提案等に活用していますが、このような取り組みを知ってい 

ますか。（○はひとつ） 

◎「知っている」は 20.1％。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 行政視察の結果の報告や活用についての認知度は、「知っている」が 20.1％、「知らない」

が 79.1％となっています。 

  

知って

いる

20.1%

知らない

79.1%

無回答

0.8%
ｎ=741

知って

いる

9.4%

知らない

90.1%

無回答

0.4%
ｎ=741
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６．自由回答 

（28）市議会に対するご意見やご要望を自由にお書き下さい。 

 278 人から 337 件の回答がありました。その内容は以下の通りです。 

 

◎情報公開について 

○市議会の人の 1名～1名の報告や応えなどほしい（市議会の何会などと）。（女性・50～59

歳・印西地域７） 

○議会議事録や収支報告書がホームページで公開されていることを初めて知りました。今度

閲覧してみたいと思います。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○新しい住民が増加している事や、SNS の発信が盛んにされている昨今もっと市政が何をし

ているのか。要望はどういった事があるかを発信し、透明性のある政治に取り組んで欲し

い。見学も出来る様休日も開催して欲しい。（女性・30～39 歳・印西地域５） 

○アンケートに答えながら知ろうとしていなかった自分に気づきました。反省しなければいけ

ないと思います。市議会だよりはたまに読んでも熱意とか崇高なビジョンとか伝わってこな

い気がして、「またきれいごとを印刷している」としか思えないのも申し訳ありませんが事

実です。忠実な編集なのでしょうが、平面的な印象です。一人の市民でありながら勝手なこ

とを書き努力していないこと、申し訳ありません。（女性・60～69 歳・印西地域５） 

○仕事をしている者は、総じて時間がないので、市議会の活動に興味があってもホームペー

ジで閲覧する程の時間が取れない。従って、通勤時間を利用して、市議会情報を広報でき

る様な取り組みを期待する。（男性・60～69 歳・本埜地域３） 

○駅構内を利用して市議会の活動をアピールさせると多くの方の目に触れるのではないかと

感じております。ご検討いただけますと幸いです。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○このアンケートを読む事で、知らない事が多い事に改めて気づかされました。北総線運賃

問題も好転せず、若い世代が増加している割に倉庫ばかり増え、住みやすい町№１になっ

ていることに多少疑問がありましたが、より積極的に情報を取得していこうと思います。

子育て世代も意識した情報発信（SNS・メルマガ・読みやすい議会だより等）がより充実す

ることも希望しております。（女性・30～39 歳・印西地域５） 

○市議会だよりが eメールで送られれば、私は必ず見ることになると思う。（男性・60～69

歳・印西地域５） 

○会社員で忙しく自分の住んでいるところに目が向いていませんが、自治会活動等にはでき

るだけ参加しています（以前に自治会長を１年間やりました）やはり、自分が住んでいる

地域のことに関心を持つことは大切だと思います。市議会の情報が駅に流れていたり（繰

り返しの VTR 等）すると目につきやすいと思います。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○機会があれば一度傍聴したいと思いました。（女性・50～59 歳・印西地域５） 

○市民にもっとわかりやすく情報提供して下さい。とてもわかりにくいです。（女性・40～49

歳・印西地域７） 

○議会だよりを各家庭に投函してほしい。インターネットが見れない。（男性・70歳以上・

印西地域８）  



第２章 調査結果の分析 

- 44 - 

○観光客等、花火大会開催、公園での食フェス。民間誘致に尽力されているのはわかるが、

民間に押されて市の存在感が薄い。せっかく某大手経済紙で「住み易い街」で№１となっ

ているのに、生かされていない。もっと市が自ら市をアピールすべきだと思います。期待

しております。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○新聞をとっていないので市議会だよりというものを見る機会がない。たまにテレビなどで

印西市を取り上げる番組などでしか市のことを知る機会がないのが現状です。知る努力も

必要とは思いますが、もっと手軽にわかるようにしていただけたらと思います。市のホー

ムページも知りたい情報が探しやすいようにしていただけたらありがたいです。ぜひより

良い市へして下さい。（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○昨年印西市に引っ越して来たため、どんな活動をされ市がそれだけ良くなっているのか分

かりません。新聞もとっていないので、選挙の時の情報もなく、誰が良いか分からないで

す。これをきっかけに少し目を向けてみようと思いました。あまり市のホームページを見

ないので、（必要な事しか検索しない）、見てみようと思う見出しや内容だと嬉しいです。

（女性・30～39 歳・印西地域２） 

○今の時代に合う情報発信がうまく行われていない気がして、WEB や LINE などでいろいろな

ことを教えてくれるといいです。子供が成長してからのことや家が近隣に増えてからのこ

と、仕事をやめたらどうかるかなど、環境が変わっていった時にこの市にいて快適に暮ら

せるのか。市議会が先を見据えて考えているのか不明で不安です。住みやすい街で有り続

けるためには先を見た準備をそれを住民にうまく情報発信してほしいです。（女性・30～39

歳・印西地域９） 

○議会の土日祝日、夜間開催は市職員、議員の方々の負担が大きいため、議会の同時配信、

編集などで録画映像を流す（インターネットで）ことを検討頂きたい。また、議事の論点

（取り上げる論点）と配布資料があればそちらもインターネットで公開頂けると議事内容

の理解の助けになるため是非ご検討頂きたい。（男性・40～49 歳・印西地域７） 

○市外で勤務しているので、報告会があったとしても行けないし、議会の見学なども行けな

い。一部議員のひとりよがり的なチラシはたくさん入っているので負けず正確な公平な情

報発信を期待している。（女性・30～39 歳・印旛地域１） 

○印西市の事は好きですが、市政の広報には不満です。ただ報告するのではなく、市民が見

たい、知りたいと思うような発信の仕方をお願いします。HPのリニューアル、広報誌の刷

新、SNS の活用。また、流山市役所の HPには各課の責任者が分かりやすくそれぞれのマニ

フェストを掲げています。印西市も同様に見たくなるような HP を作成し、市議のマニフェ

スト及び活動報告を掲載してほいし。活動内容がよくわかれば市議数や報酬に対して議論

できますが、今の状況で聞かれても正直不明です。アウトソーシングしてでもまずは広告

部分の改革を求めます。北総線の訴訟は素晴らしかったです。（男性・30～39 歳・印西地

域７） 

○興味のない市民にも気が向いた時、気楽に見れる SNS 等の分かりやすいページの充実。親

しみやすい議会 HP、及び見たくなる話題 etc.（男性・40～49 歳・印西地域１）  
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○もっと広報活動をすべき（男性・60～69 歳・印旛地域４） 

○市議会だよりは堅い印象を受ける。ポスト投函される議員の DMの方が問題をストレートに

取り上げているので目に入る。普段行政に関わっていないと市議・県議の役割の違いなど

も良く理解出来ない。（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○市民に伝わる説明責任を果たして頂きたい。（男性・40～49 歳・印西地域７） 

○堅い言葉や長々と文章に起こしているだけだとこれからの世代や若者は目を向けたり興味

を持ってもらえないと思います。きっと、取組み等は良い事をやっているかと思うので、

アウトプットの仕方、工夫が必要になってくるかと思います。（女性・20～29 歳・印西地

域５） 

○市役所まで遠い為、市役所に出向き閲覧したいとは思えないです。意見や要望を出せるほ

ど市の事を知らないのが現状です。（女性・20～29 歳・印旛地域３） 

○ホームページに公開していると記載していますが、高齢者だけの家庭ではホームページを

確認できない事もあるのでは？（女性・50～59 歳・印旛地域３） 

○何をやる、どうやる前に何のためにやっているのか、市民に分かりやすく伝えるべき。人

ばかり増えて住みづらい町になってきている。何の魅力があるのか未来に繋がる町づくり

は何なのか、伝わってこない。うすい町にならないことを願っています。（男性・40～49

歳・本埜地域２） 

○どんな活動をしているかわかりやすくしてほしい。（男性・50～59 歳・印西地域３） 

○広報誌、市議会だよりが配布された時くらいしか目を通さない。若い世代にも見てもらう

ためにも、メルマガでの活用を望む。（女性・50～59 歳・印旛地域３） 

○facebook などの SNSでの情報発信とコメント欄を利用した市民側からの意見の発信も実現

してほしい。またその際、市議会全体として１つのアカウントで発信するのではなく、委

員会毎や活動のジャンル毎など、市民一人一人が希望するピンポイントの情報だけが受け

取れるようにして、タイムラインが市議会からの投稿だらけにならないような工夫がほし

い。１つ１つの投稿も長文だらけの読みにくいものにせず、用件のみのシンプルなものが

良い。市議会議員の皆様も市民に意見を求めたいことがある際に、短文でシンプルな質問

を投稿していただいて、市民がコメントを自由に投稿できるようになるといい。もちろん

ネットエチケットや失言には十分に注意していただきたい。公の場で発言すべきではない

意見などには配慮できるバランス感覚を鍛える訓練になるのでは。昨今はそれで痛い目を

見る議員様も多いようですので。（男性・40～49 歳・印西地域１） 

○議会で問題となっている点と、その対策（中間的なものも含める）を広報誌に載せて欲し

い。決定されたものだけでなく。（男性・60～69 歳・印旛地域４） 

○市議会に対する事が全く分からないので、分かりやすく市議会で行っている事を情報とし

て、印西市内で流してくれるとありがたいです。ホームページ等、みんながいつでも見れ

るように。（女性・20～29 歳・印旛地域２） 

○議会活動の PR不足。（男性・50～59 歳・印西地域２） 

  



第２章 調査結果の分析 

- 46 - 

○私も仕事や日々の暮らしに忙しく、市議会について考えたり、ホームページなどで見たり

したことがなかったのですが、よくポストに入っているいろいろな議員さんの会報は読ま

せてもらっています。やはり、市民のみなさんも忙しいと思うので、ホームページにアク

セスなどよほどのことがないとしない人が多いのでは？市議会の方からもっとアピールす

る方が良いのではないかと思います。（女性・50～59 歳・印西地域９） 

○東京都小平市より昨年１２月に転居してきました。住みやすい街にするために議会がどん

な活動をしているのか、今ひとつ分からない。ホームページを閲覧しているが見えない。

新しい市民として目指す未来印西市の街のイメージを教えてほしい。またその場を与えて

欲しい。（男性・60～69 歳・印西地域７） 

○IT 情報は高齢者に伝わらない。パソコン、携帯で情報連絡したからと堂々と言い切るのは

やめてほしい。もっと市民に細かく情報がわかるように伝授できる事を考えてほしいと思

う。（女性・60～69 歳・印旛地域４） 

○日常生活の中で、市議会の活動に触れる機会がほぼありません。ショッピングモール等の

市民が集まりやすい場所で意見交換会を行うことがアピールの１つになるかと思います。

（男性・30～39 歳・印西地域５） 

○市民の要望が反映された決定がどれほどあるのか知りたい。（女性・40～49 歳・印西地域

３） 

○分かりやすく議会だよりも発行してはどうでしょうか。文字の羅列では読む気になれませ

ん。せっかくのアンケートも活用してほしいです。（女性・50～59 歳・印西地域７） 

○議会だよりは専門用語が多く、理解しづらい部分もあるので、もう少し分かりやすくして

ほしい。（女性・20～29 歳・印旛地域２） 

○印西市だけでなく、市議会は一番市民に近いはずなのに、活動の様子は自分で探さないと

見えてこないです。簡単に目に入る方法があればいいなと思います。（女性・30～39 歳・

印西地域７） 

○議会だよりをもっと読みやすくしてほしい。文字を大きくしてほしい。内容が分かりやす

い見出しにする。（女性・60～69 歳・本埜地域３） 

○ドナー対象者に給付金を与えるのは良い事だと思った。災害対策として飲食物やトイレ等

の保管場所の設置を平等にしてほしい。（男性・20～29 歳・印旛地域４） 

○本来は台風や地震やら、災害が多いので避難場所を分かるよう明確にしてほしい。（男性・

60～69 歳・印西地域３） 

○A議員のように、定期的に情報提供して頂けるとうれしいです。愛読しております。（男性・

40～49 歳・印西地域７） 

○今回、市議会についてほとんど何も知らないのだと気付かされた。議会だよりをホームペ

ージで改めて読ませて頂いたが、いろいろなコンテンツが載っていて充実した内容だと思

った。ですが、せっかくの議会だよりを目にする機会がないのがもったいないと思うので、

議員さん、議会活動を知るためのすごく良い媒体だと思うので、役所などに置かれている

のは知っているのですが、もっと目にする機会を増やしてほしい。紙の質は悪くても良い

ので、駅に置いたり、各家庭レベルまで配布していただけたらゆっくり読める（ホームペ
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ージ、SNS などわざわざ読むために意思を持ってアクセスしなければならないような媒体

よりは気軽に読める）議会だよりで、市議会の開催日、時間、市民が意見や要望を請願す

る方法なども紹介されていると分かりやすいのではないかと思う。今後も、より安全で住

みやすい市でありますように、宜しくお願い致します。（女性・40～49 歳・印西地域９） 

○市民全員に伝える方法が重要。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○もっと公開して欲しい（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○HP への情報掲載は一方的な開示でしかなく市民に積極的に情報を取りに行く姿勢が必要で

ある。わざわざ市の HPを定期的にチェックするでしょうか？恐らく一般の人でそこまです

る人はいません。何かしらの工夫が必要だと思います。（男性・30～39 歳・印西地域７） 

○活動内容がいまいち伝わってこないので、もっと SNS 等活用してアピールしてほしいです。

（女性・20～29 歳・印西地域７） 

○印西市のホームページ TOP から印西市議会のコンテンツに行くまでページが見つけられな

いです。今回このようなアンケートをいただき知りました。（女性・40～49 歳・印西地域

８） 

○質問や答弁に出てくる法律や行政の専門用語、外来語などの解説があると助かります。（キ

ーワード的なものについて簡単な説明でいいので）道路だけでなく、場所や区間がわかる

地図があるとわかりやすいです。（以上議会だよりの内容についての要望です）（男性・50

～59 歳・印西地域７） 

○公開しているが市民に認知されていない事が多すぎる。（男性・30～39 歳・印旛地域３） 

○実際にどのような事をしているのか調べたこともなかったのでわからない。しかし月３７

万円の報酬があることを知り、市民としてももっと知らなければならないと思った。新聞

をとっていない、市役所に行く事も少ないので、市議会が何をしているのか身近に知るこ

とが出来ない気がします。もっと身近に知ることの出来る媒体があればいいなと思います。

（女性・20～29 歳・印西地域９） 

○今まで議会ホームページがあることを知りませんでした。今回のアンケートをきっかけに、

これからはホームページを見るようにしたいと思います。２０数年印西市に住んでおりま

すが、その間人口も増え街も大きくなりました。今後とも住みやすく魅力的な街づくりを

お願いしたいと思います。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○市議会の活動内容を印西市のツイッター等であげていただけると読む機会も増えると思う。

逆にこちらから意見もツイッターで返信できたりすると便利。働いていると紙に目を通す

時間が無い。時間のある時にスマホ等で短い文で少しずつチェックできる方が良い。（女

性・30～39 歳・印西地域７） 

○市議会で現在取り扱われている議題やそもそも市議会で何を話し合って何を決めているの

か、運営の全体から詳細までが不明瞭で、一般市民としてはアンケートをとられても回答

のしようがない、というのが率直な感想です。興味を持っている方は積極的に HP などを見

るかもしれませんが、日常生活で興味を持って調べない限りは情報が入ってきません。特

に印西市は都内で働く人のベッドタウンの街も多いと思います。その状況では中々普段積
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極的に市政に目を向ける事も厳しく、市議会の選挙へも足が遠のいてしまうのではないで

しょうか？（女性・30～39 歳・印西地域５） 

 

 

◎北総線・公共交通について 

○北総線の運賃問題については以前のような公的資金を投じるほうがいいと思います。ここ

数年は黒字が続いているとは言え、仮に値下げしたとしても車社会の街で利用者がそんな

に増えるとも思えません。ならば国鉄が JR になったときのように公的資金で負債を減らせ

るよう千葉県や沿線自治体、そして親会社の京成電鉄にもっと強く働きかけてほしいです。

日頃より市民の為に働いて頂きありがとうございます。よろしくお願いします。（男性・30

～39 歳・印西地域５） 

○印西市だけの問題ではないが、北総線の運賃が下がれば他の点ではともて暮らしやすく、

いい市なのにと思う。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○自動車免許証返上した高齢者に対する優遇措置が不十分。バス乗り放題、タクシー券配布

etc.、他県他市に比べて安心できない。北総線運賃値下げの現実。（男性・50～59 歳・印

西地域５） 

○北総線の料金問題について市長（市政）と一致協力して取り組んでいただきたい。この際

だから申し上げると、北総線の上場化に取り組むように京成線に促してもらえたら良いの

ではなかろうかと思います。新京成線が子会社として上場していることもあり、また地域

状況から西の田園都市線とも似た面がある。上場により経営の透明性を求め、経営の通性

を担保できるよう取り計らってもらいたいものと考えます。（男性・50～59 歳・印西地域

５） 

○老々介護生活者です。自身の健康上から数年後には免許返納になります。病院・駅・スー

パー等に行く交通が気になります。隣の市バスの乗り入れ等要望します。（女性・60～69

歳・印旛地域２） 

○北総公団線の運賃が高い以外はそれ程不満に感じていません。（男性・50～59 歳・印西地

域７） 

○北総線運賃の値下げ問題は進んでいるのか？（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○北総線の運賃の値下げをもっと重要課題としてほしい。（女性・40～49 歳・印西地域８） 

○北総線値下げ早期実現。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○市長だけでなく市議会でも北総線の値下げに力を入れて欲しい。（女性・40～49 歳・印西

地域７） 

○本埜地区には公共交通手段がなく、病院や買い物、駅へ行くのが大変で、８０才を越えて

も車に乗っている。せめて病院のバスなどで病院に通うなどの便宜をはかることを考えて

ほしい。（女性・50～59 歳・本埜地域２） 

○北総線の値下げ活動（女性・50～59 歳・印西地域７） 

○北総線の運賃が高すぎる。市長中心にもっと値下げ努力に努めて欲しい。（男性・40～49

歳・印西地域９） 
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○北総線の運賃を下げなければ人口は増えない。（男性・60～69 歳・印西地域７） 

○印西市は日本一住み良いとランクされているそうですが、実感ありません。特に公共交通

が都市部ほど充実している訳ではなく、移動には車が（自家用車）欠かせませんが、商業

施設周辺は休日道路の混雑が顕著でとても不自由を感じます。（男性・40～49 歳・印旛地

域４） 

○今回のアンケート調査で市議会議員の活動の一部を知りました。先進地調査活動や研修会

に参加されて印西市民の為に何か役立ててくれているのでしょうか。子育て中の私は、北

総線の運賃の値下げ問題を一番に取り上げていただきたいです。高校・大学へ通うために

北総線を利用していますが、本当に運賃が高額すぎて大変です。議会だよりを読んでいま

すが、議員さんの住んでいる地域の困り事を取り上げていますが、それに加えてぜひ北総

線の問題をよろしくお願いします。（女性・40～49 歳・印旛地域４） 

○市民の足となる交通機関を生活に影響しないくらいの運賃にしていただくよう働きかけを

もっと頑張っていただきたい。朝、始発の電車に乗りたくてもそこまで行くバスが早い時

間だと走っていないので、冬などは真っ暗で怖いのに歩いて行かなければならず困ってる

ので、電車との連携を考えたバスの運行をお願いしたいです。（女性・50～59 歳・印西地

域７） 

○印西市は北総線の株主であるので、高すぎる運賃の値下げを北総鉄道に強く要望していた

だきたい。現在、関係市町村でその件について勉強中とのこと、市議会からもご対応をお

願いしたい。（女性・30～39 歳・印西地域７） 

○時々ポスティングされる B議員の活動報告は読んでいますが、それ以外の議員さんの情報

はありません。小中学校のクーラー設置や医療費助成は他市と比べて劣っていないので、

評価できると思います。一番は北総線の運賃の高さを何とかしてくれるようもっと強力な

手を使ってほしいと思います。この問題がある限り、住みやすい街とはとても言えません。

（女性・40～49 歳・印西地域９） 

○バスが少なくて車が無いと不便。（女性・20歳未満・印旛地域３） 

○北総線沿線と成田線沿線のバランスをとりながら、市政を動かしてほしい。北総線の定期

に市からお金が出るのは状況としては理解できるが、半永久的な政策にはしないでほしい

です。木下、小林駅の改修等でバランスはとっているのだろうが、成田線の活性化に少し

は考えてほしい。（男性・40～49 歳・印西地域２） 

○北総線の運賃を下げて欲しい（男性・30～39 歳・印西地域５） 

○北総線の高運賃を何とかして下げて欲しい。そのための議論をもっと活発に行ってほしい。

家計への負担が大きすぎる。（男性・40～49 歳・印西地域７） 

○北総線の値下げの実現を切に希望します。本当の意味で住みよさ日本一の印西市になって

もらいたいです。（女性・40～49 歳・印西地域５） 
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○北総線の運賃は今後改善されないのでしょうか。職場が都内のため、交通費上限を超えて

しまうこともあります。職場を決める際に交通費が高いと言う理由で変更しなくてはなら

ない場合があり、少々悩みます。距離としては千葉→東京都内で他の電車と変わりない場

合でも倍近くかかってしまうことがあります。ニュータウンエリアに人を集めるようにす

るためにも、是非とも改善していただくようにお願いいたします。（女性・40～49 歳・印

旛地域４） 

○北総線の運賃が高いため低くしてほしい。（男性・30～39 歳・印旛地域１） 

○北総線の運賃問題を対応してほしい。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○印西牧の原駅（ジョイフル側）、千葉ニュータウン中央駅（イオン側）は土日祭日は４６４

号に出る事が出来ない。（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○駅に行くバスを増やして欲しい（停留所も）。（男性・40～49 歳・印西地域８） 

○北総線値下げの活動に力を入れてほしい（もっと人口を増やすことが必要）。（男性・40～

49 歳・印旛地域４） 

○AM５：００、６：００発のアクセス特急があったら羽田空港で働いている人が沢山印西市

に移住してくると聞いたことがあります。（女性・60～69 歳・印西地域７） 

○電車、バスの本数が少なくて不便。（女性・40～49 歳・印西地域１） 

○市民が何を必要としているかをもっと考えてほしい。北総線の値下げ、何年やってもムダ

なようだが解決するために動いてほしい。（女性・50～59 歳・印西地域７） 

○北総線の運賃高すぎ、バスも同じく高いと思う、なんとかしてほしい。（女性・50～59 歳・

印西地域７） 

○市民が情報を取りに行くのも必要だと思いますが、市も住民（年に関係なく）に伝えられ

るよう発信し、住みやすい環境を作って下さい。特に、北総線の乗車するための料金は子

の進学と共に引っ越しを考えてしまうレベルで、電車に乗りたいと思わない金額である。

本当に改善してほしい。よろしくお願いします。印西市は本当に良い街なので、北総線だ

けネックだと思っています。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○北総線の乗車料金の値下げをお願いします。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○交通不便地域解消の取組みもあるのですが、他地域での高齢者率が高く、買い物・通学等、

日々の暮らしにかなり不便、不安を感じている地区があります。何か良い策を講じていた

だけたらと思います。（女性・60～69 歳・印旛地域１） 

○小学校・中学校のスクールバスを活用してほしい（遠方から学校へ行く地域もあり、大変

不便である）。（女性・30～39 歳・印旛地域３） 

○今回のアンケートにより市議会に少し興味を持ちました。市議会だより、今後気付いたら

読んでみます（読みやすいといいけれど）住みやすさランキング№１の印西市と、実家石

川県金沢市に帰るとよく言われます。近くに自然があり、住民層も良い安心な街だと思い

ますが、私の住んでいる街には子供達の習い事選択肢が少なすぎます。隣駅への送迎はと

ても負担です。そして北総線の運賃が京成線並になってほしい。子供達が大学生になる時、

学費+高い交通費は頭を悩まします。（女性・40～49 歳・印旛地域４） 

○北総線問題が進展しないことに不満を感じている。（女性・30～39 歳・印西地域５）  
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○北総鉄道の運賃値下げをしてほしい。基本料金の低下を訴えて。（男性・20～29 歳・印旛

地域４） 

○北総線の運賃値下げをお願いしたいです。（男性・30～39 歳・印西地域８） 

○ニュースで北総線の運賃が高額で以前から話し合われていたことは知っていましたが、市

民も参加出来る会場があったのは知りませんでした。ただ、はっきり申し上げて、賃料が

下がらないだろうなとは思っています。もう数十年、高額で前から言われてきたことなの

で。どんだけ若い頃この高額運賃に就職活動を悩まされたことか・・すかっと解決できる

市議会を期待します。（女性・40～49 歳・印西地域８） 

○具体的に不便と思うのは、バスの本数が少ない事。子供とのお出かけにももっとバスを利

用したいので、本数を増やして欲しいです。皮膚科も不足しているように思います。（女性・

30～39 歳・印西地域６） 

○北総線の１０年契約を期に、半値位に電車賃をしないと東急のような町づくりはできない。

（人口が増えない）。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○北総線の運賃を値下げしてほしい。スカイライナーの運賃収入や路線使用料を適正に北総

に支払えば、まだ下がると思う。京成の言いなりにならないで、今よりも頑張って取り組

んでほしい。（男性・30～39 歳・印西地域７） 

 

◎市政全般について 

○今は人口が増えて財政状況も悪くないようですが、若い世代が年をとったときのために、

早めに対策を考えたり、お金を大事に使ってもらいたいです。（女性・30～39 歳・印西地

域５） 

○①予算の適正な配分②北総線の値下げ③人口の偏在に応じた施設の設置④住民本位の活動

（男性・50～59 歳・印西地域５） 

○市議会が市政について明確なビジョンを持っていない。印西市を将来的にどのような市に

するのかという議論がない。宅地開発によって自然が減少の一途をたどっている。印西市

の緑あふれる環境は、市の宝なのでは？緑を守りながら市としていかに発展していくのか。

そういう視点が市及び市議には欠けていると思う。市全体の自然と共生という将来像なく

して健全な発展はないのでは？（女性・60～69 歳・本埜地域３） 

○印西市のためになることを全力で取り組んでいただけたら結構です。（男性・40～49 歳・

印西地域２） 

○もしかすると市議会議員の皆様もやられているかもしれませんが、C議員さんの様にもう

少し市民に、市民の生活に寄り添った市政を見える形、その成果を分かりやすく市民に伝

える方法があると思います。印西市は１０万人突破の市となりましたが、印西市の良い所

は自然と人間の絶妙なバランスです。そのバランスが崩れると日本の里山としての魅力は

なくなります。是非これから１０年、１００年後の印西を中長期で考えて頂ければ幸いで

す。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

  



第２章 調査結果の分析 

- 52 - 

○市の面積も広く、少子高齢化、人口減少と言われる現在、多自治体と比較するとゆるやか

な状況で「住みやすさ」も１位を維持している今こそ先をしっかり見据えた行政運営が必

要な時期だと思います。それらをしっかり審議し、市を運営する二輪の一つとして市民の

代表としてしっかりと勉強し、行政へ意見できる議会になって下さい。全ての議員がそう

だとは言いませんが、議員をいまだに名誉職と思っているような前時代的な「田舎議員」

が早くいなくなると良いと思います。頑張ってより良い印西市にして下さい。（女性・40

～49 歳・印西地域５） 

○市議会（市役所も）が市の中心部から離れた地にあることで、遠い存在になっているとい

うのもあると思います。（女性・30～39 歳・印西地域７） 

○牧の原中学校の制服を作って欲しい。商業施設の活性化。ららぽーとなどの大型ショッピ

ングモールの誘致。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○デキシーの跡地を早く決めて頂きたいです。牧の原は便利になりましたが、森林がなくな

り道路がいっぱいできた。おかげで気温が上がりました。これについて対策はありますか？

木下駅前はお店が少ないため活気がありませんが、新たな形で復活をできないでしょう

か？印西市２０周年イベント花火大会が失敗に終わり、謝罪どころか法廷で争う事になっ

ており、市民としては恥だと思っています。イノシシ対策で数が減った実感がありません

が、効率的な捕獲方法を考え直した方がいいのでは？最近キョンという動物が印西市の隣

で目撃されたのですが、もし印西市に来た時の対策を考えた方がいいと思います。（男性・

30～39 歳・印西地域１） 

○企業誘致に力を入れてほしい。優遇政策必要（研究所、物流センター）。高速道路へのアク

セス向上、現状千葉北まで４０分。北総線への価格下げ要求継続。市で京成株購入。農地、

農業の促進。大型化・集約化・組織化。・高付加農産物への転換。・養鰻業者への優遇政策、

養鰻業の発展、振興。市内スポーツ強化（サッカー、野球、ラグビー）。現在の多摩 NT の

状況を研究し、印西市が一次的ピークとならないよう研究すべき。今後２０年継続的に入

居が続く都市計画。（男性・40～49 歳・印西地域７） 

○印西市は子育て世代と老夫婦などの世代が多く住む特徴の街のように感じています。あら

ゆる層が快適に過ごせるよう、先を見据えた施策、活動をお願いします。（女性・30～39

歳・印西地域９） 

○住民票をもらう時やその他書類の提出等の時、対応の優しいのは理解出来ます。しかしな

がら、その説明の理解しがたい、また昔ながらのお役所仕事の古き悪き時代を見ているよ

うで、普通の会社に勤めている私からすると、少々イライラ致します。仕事の進め方が遅

ければお客様への対応に相当気をつかったにもかかわらず、叱られることも多く、メンタ

ルが弱っています。印西にある企業はこういう面も見つめなおして、せっかく今日本で一

番住みやすい街に加え、日本で一番働きやすい街を実現していただきたいと思います。（女

性・50～59 歳・印西地域７） 
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○狂犬病の登録費用５５０円について。狂犬病の注射自体が目的なのに、それを個人の負担

で市が登録するなんておかしい。この二次的な費用は個人が負担すべきではない。市が把

握したいなら、各動物病院と連携し、書類ベースで狂犬病の登録をすべき。あの形だけで

誰も使っていないようなプラカードみたいなものもやめればコスト削減になるのでは？５

５０円は高すぎる。皆狂犬病の注射はしている。本来の目的はそこなのに、全く別の所で

（目的に関係ないところで）５５０円個人負担するのは全く納得いかない。どこの市町村

でもやっているは理由や言い訳になりません。乾電池、各センターで回収できると助かる。

（女性・30～39 歳・印西地域５） 

○日々一生懸命お仕事をしていただいているのだと思いますが、その活動が私たちにはわか

りにくく、また私たちの思いも届いているのかよくわかりません。市民税の毎月の額を見

るたびに住みやすい街になるためだと自身に言いきかせていますが、とにかく活きたお金

の使い方をしてほしいです。北総線の運賃が他の路線並になればさらに人口は増え、税収

も増えてより財政はうるおうと思います。地価も上昇し、固定資産税の収入も増えるかと。

ここでくらす人々が笑顔で幸せだと思える街作りを今後もお願い致します。市政に興味が

持てる情報発信をしていただけたらと思います。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○過去のしがらみや利権にとらわれることなく、住みよさランキング№１を自負する当市の

１０年後の姿を明示し、行政を進めて行ってほしい。（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○税金を使っている自覚をしっかり持ってほしい（男性・40～49 歳・印西地域７） 

○他県と比べて介護面が充実していないと思います。千葉ニュータウンを基準に考えられて

いる様で、旧地区の高齢者への介護を充実させてほしいです。（女性・50～59 歳・印旛地

域３） 

○市職員の業務、人員の見直し、IT 化により事務が軽減されているはずなのに職員が削減さ

れていない。（男性・60～69 歳・印西地域１） 

○市政合併後、印西市の行政進行が鈍化したように感じる。最近行われているのは、１５～

２０年前から始まった事柄を拡充する事がメインとなっていないかと思ってしまいます。

合併前の議員さんは新しいチャレンジに意欲的だったと感じていましたが、市長の文化や

議員の旧印西市と比べた入れ替わりの原因の１つが、このチャレンジに対する批判だった

のかと思います。だから、現議員さんは保守的に思えるのでしょうか？ここ１０年、印西

市の発展はすさまじいです。市議がどこまで新しい印西市にしていきたいか、そしてリー

ドしていけるか、楽しみにしています。私、印西市の前は千葉市に住んでいましたが、印

西市議の方が市民に寄り添っていただいていると思います。（男性・40～49 歳・印西地域

５） 

○活動が地味ではないか。もっと印西市を千葉県に、関東に、全国に宣伝（アピール）して

ほしい。 例：花いっぱい運動など、市民も参加してより良い印西市にしていく活動など。

市民が見て実感できる、動いて実感できる何かがほしい。印西市はコスモスの花？咲いて

いる所が少ないんじゃない？ぜんぜん足りない（益子町のコスモスの方がすごいですよ）

思いきってやってみて、花の種なんてそんなに高くないと思うのですが。（女性・50～59

歳・印西地域９）  
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○父が印西市の隣接市の某委員をやっていたが、職員、委員長の議事進行、提言に対して本

気度がない。議論ではなく、先送り体制があることに不満をもっていた。当印西市におい

ても、財政がある程度余裕があるうちに、次の３０年の計画、子どもたちの将来の実家に

なるような打ち手を打つべきだと考えている。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○合併効果が十分反映されることを望みます。（男性・50～59 歳・印旛地域３） 

○市議会に対してではないかもしれないが、若い世代の暮らしやすい市にしてほしい。千葉

NT 地区に住んでいるので、生活環境は良く満足しているが、北総線の高さには辟易してい

る。印西市は頑張っている方だと思うが、京成のいいなりな感じが残念でならない。せっ

かくの NTなのだから、環境問題等、先陣を切ってより新しい市へと向かっていただきたい。

（女性・60～69 歳・印西地域７） 

○ショッピングセンターの空き家対策を考えて欲しい。アルカサール、bighop、牧の原モア

など。（女性・40～49 歳・印西地域９） 

○印西市が住みやすい街にここ数年で変わってきたと思います。議員の方々の努力が反映さ

れているのかと思いますが、どのような活動を行われているのか、分かりませんし、興味

が持てません。市民としては、自分の住んでいる市にもっと関心を持たなければいけない

と反省します。北総線が高い事、知名度が低い、大型店は沢山出来たが車が無いと不便、

など改善を期待します。（女性・50～59 歳・印西地域７） 

○色々な手当が分からないので、月額議員報酬についてよくわかりません。交通の便（電車、

バス）が良くない事、運賃が高い事、自転車置き場が不便な事、高花地区から図書館が遠

い事、元気で高所得の人は暮らしやすい市だと思います。病院が利用しにくいです。歯医

者ばかりで競争相手がいないからか、医師に良い人がいないんじゃないかと思ってしまい

ます。それから、自衛隊のヘリコプターがうるさくて嫌です。（女性・30～39 歳・印西地

域７） 

○各議員が公約に添って努力しているが、あまりにも結果に時間がかかり逆に効果の無いも

の、忘れ去られたものもあるのではないか。本来実際に必要なものだったら、昔松戸市に

すぐやる課があったが、住民のために効率化を図るべきだと考える。議員本来のあるべき

仕事というものを従来の仕事として考えるのではなく、現在から未来に住民の平和をもた

らせることが出来る仕事を考えて、新しい議会というものを考えていってほしい。今後世

界は間違いなく IT の時代になり、情報は様々に飛び交うでしょう。その中で議員は何を基

準に活動するのかを考える事が大切かも。税は市議の運営金ではなく、市民が安全・平和

に使用することが第一として考える。議員の評価額ではない。専門の知識のある人を各議

題のパートナーとして利用すべきだ。相談者として利用すべき。（女性・60～69 歳・印旛

地域４） 

○昨年の花火大会の問題について、税金の無駄使いになったことをどう思っているのか？（女

性・30～39 歳・印西地域５） 
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○人口増加=活気づく、だけではありません。問題も増えます。「市民の目」を取り入れ、行

政の連携（市役所、警察、市議会）での早期解決を望みます。ネットワークの構築。面積

が広い分「市民の目」を活用。問題を定義し、意見やアイディアを公募する。SNS で動画、

通報制度。高齢者人材の活用（地域清掃など）埋もれているマンパワーはもったいない。

行政と市民、winwin 政策。住民税だけでなく、特産物、TV 撮影スポットなど、市の PRや

税収入 UPにつながる「産業の創生」「雇用の創生」を考え、教育、福祉の充実へ注力する

ことが本当に住みやすい街№１ではないか。（女性・40～49 歳・印西地域５） 

○子育て支援と老人介護にもっと力を入れて欲しい。子育ての中で病院代、高校生まで無料

にして欲しい。老人介護、家に引きこもりに近い人も多くいるので、もう少し訪問するな

どして状況を把握して支援して欲しい。（女性・50～59 歳・印西地域１） 

○以前の花火大会についての市民への報告をわかりやすい形で行ってほしい。当日、中止な

ら防災無線等で知らせて欲しかった。他市でニューフィルハーモニーオーケストラ千葉の

コンサートを芸術鑑賞会で実施している学校がある。オーケストラのコンサートは入場料

も高いので、その生演奏に生涯触れない人も多い。県・市・学校で１/３ずつ分担しても１

人あたりの負担も大きくなるが、市として推進してほしい。休日・夜間・日医大で診療を

断られるととても困る。市で診療してくれる病院を作ってほしい。休日、当番医を探すと

遠すぎ。（女性・50～59 歳・印西地域５） 

○子どもが小さい頃の印西市は以前住んでいた江戸川区より医療福祉の面で全て遅れていて、

なかなか改善されず、それから市議会への関心も薄れていきました。市民として良くない

事で反省しています。新しい住民の方も増え、住みたい街ランキング１位になった市に相

応しい中身のある市議会を期待しております。小倉台も６０代が増え、マンションに住ん

でいますと、人との関わりも減っていきます。松戸市や柏市はそういう医療福祉、子育て、

障がい者への関わり方が市政が長い分、中身が濃いように思われます。他市との交流も増

やし参考にし、生かして下さい。（女性・60～69 歳・印西地域５） 

○花火大会の件は情けない。議会が悪い。大人げない。市民もおざなりだ。楽しみにしてい

った市民の事を考えるべき。印西市自体、東京都などと比べてレベルが低いと思う。もっ

と勉強して市を誇れる市にしてほしい。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○水道料金などの公共の料金は値上げすべき。官公庁を含めて「値上げは悪」という概念を

持たれているが、単なる甘やかしや市政が問題を先送りにしているだけで、ツケが将来に

ふりかかってくる。また、市としても値上げをしたときの市民への対応のノウハウを培っ

ておくべき。（男性・30～39 歳・印西地域７） 

○市議会の皆様が日頃熱心に活動されていることに感謝いたします。妻と話していると、保

育園のこと、北総線の運賃のこと、他にも生活で必要とすることの意見をもらいます。と

ても鋭く感心させられます。他のご家庭でも奥様たちの意見は貴重なものが多のではない

でしょうか。もっと女性の社会進出を期待します。（男性・40～49 歳・本埜地域３） 

○メガソーラーの効果はどうですか。（男性・20～29 歳・印旛地域１） 
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○北総線の値下げ、学校（高校）を増やす、誘致。４６４沿いのトラックの駐車、ゴミの投

げ捨て、置き去り、立ションの取り締まりに力を入れて頂きたいです。（女性・30～39 歳・

印西地域７） 

○市政 20周年の花火大会中止はとても残念でした。同日同時刻に八千代市は決行していまし

た。４時頃から場所とりをして、中止のお知らせが８時過ぎ。印西まで知人を呼んでいた

ため、とても恥ずかしい思いをしました。名誉挽回を期待しています。（女性・30～39 歳・

印西地域９） 

 

 

◎議員活動について 

○市政や市長のチェック機能を強化して欲しい。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○公費の視察は必要ない。議員が職業となるのはおかしい。（男性・60～69 歳・印西地域５） 

○議員の方は自分の出身地区だけでなく、全体をよくする活動に力を注いでほしい。（女性・

50～59 歳・本埜地域２） 

○本当に市民の利益となる政策の提言や活動を議員（議会）として邁進願いたい。熊本市議等、

マスコミでも不手際が取り上げられたが、議員も全体の奉仕者である事を念頭に単なる「票

取り」や自己満足に走らぬよう留意してもらいたい。（男性・30～39 歳・印旛地域１） 

○自分たちが選んだ議員がしっかり活動を行っているのかをもっと興味をもって関わってい

かなければならないと感じた。（女性・40～49 歳・印西地域２） 

○もっと目に見える活動をしてほしい。（男性・40～49 歳・本埜地域３） 

○選挙がある時だけお願いに来るが、時間等があれば地元の議員は顔等を出して地域の為に

貢献してもらいたい。（男性・50～59 歳・印西地域１） 

○市民のために誠実に行動して下さい。（女性・60～69 歳・印西地域６） 

○一生懸命市民のために市政のために働いて下さい。市民が納めている税金を１円たりとも

無駄にしない様お願いします。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○全般に議員のレベルが低いと感じる。変な対策や理念より、具体的な活動と成果を示す事

ができることが必要。他人への批判など人格を疑うような議員もいると聞いている。議会

として自浄作用を果たしてほしい。（男性・50～59 歳・印西地域１） 

○居住しているエリアの市議に一度も会った事がなく、活動内容がわからない為、回答で「わ

からない」「知らない」と答えてしまった。興味が無い人でもわかりやすい活動をしてほし

いと思う。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○議会の透明化、要望が出たらすぐ動く（行動する）。何人の方が必死で印西の事を考えてく

れているのか。（女性・60～69 歳・印西地域３） 

○国会の様な一部野党に見られる批判や反対ありきの活動があたりまえと考える議員は不要

です。全員で市や市民のためのより良い政策を考えてほしいです。（あたりまえと考えてい

なくてもそのような行動をとる議員も不要）（男性・40～49 歳・印西地域５）  
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○どこでも問題になっている話ですが、いつかの議員がどこまで現地に行って有意義な事を

分かってくるかが疑問です。今やインターネットの時代です。まるで慰安旅行のような事

をして、同じ報告書を同じ写真を選んで見せられてもお金の無駄だ。そんなのは自費でや

って。それでも市政に生かそうとするボランティア精神が一番大事だ。報酬を得ながら市

政をやるには、絶対何か得がないのかが人間の性だ。（男性・50～59 歳・本埜地域３） 

○市民のために一生懸命働いて下さい。（女性・50～59 歳・印西地域３） 

○印西市に住んで約１５年になります。商業施設が増えて活性化し、合併等もあり人口も増

えて住みやすい街だと思います。市議のブログを拝見しました所、色々と活動されている

んですね。これからは議会にも少しは興味を持ちたいと思います。（男性・40～49 歳・印

西地域９） 

○選挙前だけ積極的に活動するのはやめてほしい。市政をよく理解し、市民と市役所との中

立的な立場でいるべきだと思う（市民、票数に肩入れしすぎ）。（男性・30～39 歳・印旛地

域４） 

○自分の為、票田の時だけのため、皆住民は感じています。１０万都市になり資質（知識、

経験、熱意）のある方も多く移住しているが、議員に立候補してくれていない。職員も議

会も政務活動を行っていても、なかなか旧態依然の考えがある。財政的にも困っていない。

窮地に至っていないこともある。市役所本部、受付はあるが、誰もついていない。誰に話

かけどこに行けばいいのか分からない。公園、街路樹等を指定管理者に委託しているが、

職員が確認していない。草は刈りっぱなし、ほどほどにやって終わり。茨城の公園等はず

っときれいに管理されている。花火大会の検証結果等も住民に対し公開されていない、訴

訟しただけ知った。議会=職員の監視、住民のための適切な施策であり自分の権利、票田の

ためは二の次です。（女性・50～59 歳・印西地域８） 

○議会からのチラシは良く入ってくるが、北総線の事や同じ話題ばかり、肝心の議員の活動

は見えてこない。内容の無いチラシは不要。一部住民しか利用できない、しない温水セン

ター、全国的な恥となった花火大会、印西総合病院問題、あまり追及されておりませんが

どうお考えか？市民のために～というが、お金持ち、声の大きい人の意見ばかりが尊重さ

れているように感じる。他市の議員と比較してあまりにお粗末。（女性・40～49 歳・印西

地域７） 

○日々知らないところで勉強会、意見交換会など開き、わたしたちのためにありがとうござ

います。一生懸命職務を果たしている方が殆どだと思いますが、実際のところ親しい方じ

ゃないと活動について全く知らないのも事実です。（女性・50～59 歳・印西地域３） 

○市民に役立つ為になる具体的な活動を希望します。選挙の時だけアピールせず、常に市民

の為に働いて下さい。市議会で何をしているのかはっきり言って分かりません。（女性・50

～59 歳・印西地域７） 

○自分から「かかわろう」とする意識が低い事も良くないと思いますが、市議会だよりを読

んでも質問して答えているだけのように思われます。市役所に比べて、関わり方がわから

ない（伝え方が分からない）という感じです。市政のチェック機能ももう少ししっかりと

果たしてほしいと思います。（女性・50～59 歳・印西地域７）  
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○市民のために働いてくれていることは感謝しているが、あまり身近に感じられない。選挙

の時以外は受け身な気がする。（女性・30～39 歳・印西地域９） 

○木下東地区開発時、議員一律の謝礼を受けとった旨を聞いた事があります。今はそのよう

なことはないと思っています。市民への透明に欠けることのないよう希望します。私利私

欲にしないこと。不動産を安価で買い、貸したりしないこと。特権乱用はもってのほか。

行政に悪い事を行った人は議員の資格はありません。（不明・60～69 歳・印西地域４） 

○議員の資質が悪すぎる。議会で発言しない、活動報告をしない。（男性・40～49 歳・印西

地域７） 

○市民に貢献できるようにもっと勉強して下さい。（男性・60～69 歳・印西地域１） 

○市及び市民の利益となる質問をしていただきたい（男性・40～49 歳・不明） 

○子育てに関すること、介護に関することなど、生活の心配が緩和されるよう市民の声を聞

く議員活動をお願いしたい。（女性・40～49 歳・印西地域３） 

○自分が次の選挙で落ちそうだから削減しないという身の保身で反対している議員もいると

思う。２２人全員がちゃんと仕事をしているとは思えない。一度も質問をしない議員や市

民からの要望や意見の聴収、活動報告を全ての議員がしていない。少数精鋭の議会が望ま

しい。（男性・30～39 歳・印旛地域３） 

○市民の代表である市議会議員が市政や市民の生活に対して現時点での問題と考えている事

を開示し、それを解決していく姿勢を示し、状況変化等報告する。（女性・60～69 歳・印

西地域５） 

○土着の人々の既得権や左翼の考えの人々の活躍の場というイメージ。サイレントマジョリ

ティのための市議会に期待します。（男性・40～49 歳・印西地域７） 

○市議の行動がまったくわからない（男性・60～69 歳・印西地域３） 

 

 

 

◎インフラの整備・都市開発について 

○特に千葉ニュータウン中央はマンションも増え人口増加が著しい。そのための小学校とか

病院とかのインフラ整備をつねに考え続けて欲しい。（男性・60～69 歳・印西地域７） 

○病院が少ない気がしますが、現在のところ困っていません。（男性・50～59 歳・印西地域

７） 

○これから先は天災が多く起こる為、難に備える。熱による多くの死亡者が出る。太陽があ

る限り氷河時代はやってこない。クーラーを使っても冷えない時代がやってくる。洪水、

台風、氷、地震に備える。日本人口が減り、商品も売れにくくなる為、過剰生産は控える。

外人、外国への売り込みに全力を尽くす。国内で日本人へ必至に売り込んでも国が肥えな

い。４６４の７０㎞道路橋付近全てに望遠レンズのカメラを設置しておくこと。上から橋

がしっかり映るようにしておく。印西牧の原サイゼリアから小林方向へ向かう右にコイン

ランドリーがある新しい道の森や竹がある区間の道がデコボコしてちょっと他の道の工事

した道路と違う感じがあり先が心配だ。（男性・40～49 歳・印西地域９）  
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○市議会についてはあまり良く知りませんが、要望として、道路の雑草が凄いのでどうにかし

て欲しいのと、新しく住宅を建てている４６４号の裏の通りのゴミが多いのが気になります。

（造谷の交差点付近です）中央分離帯にゴミが沢山捨ててあります。（女性・30～39 歳・印

西地域８） 

○行政面積のうちニュータウン用地が多く占める本市において、UR 都市機構の開発にどれだけ

市民の声が反映されているのか。わかりにくい。UR 都市機構主導であるとすると、開発完了

後市がそのようなビジョンをもって広大なニュータウン地区を支えていくのか、市議会の役

割が大きく関わってくると考える。（男性・50～59 歳・印西地域５） 

○これから人が増える事で整備されていったら有り難い。（女性・20～29 歳・本埜地域３） 

○宅地造成が盛んで今後車の量は増える事はあれど減る事はなさそうです。道路事情の改善

（商業施設周辺）を望むものであります。（男性・40～49 歳・印旛地域４） 

○印西市を住みやすいところにすることを第一に考えて日頃活動してほしい。そのためには何

をしたらよいか町を歩いてみるといろいろな事に気が付きます。例えば、防犯灯が（街路灯）

が切れている、横断歩道が消えかけている、歩道の草がぼうぼうと生えている等。（男性・

60～69 歳・印旛地域４） 

○千葉ニュータウン中央駅南口付近に図書館などが入ったコミュニティセンターなどを建設

していただけると有り難いです。（男性・40～49 歳・印西地域７） 

○私道も市で直してほしい。ドブなどの側溝も市で直してほしい。（男性・40～49 歳・印西地

域３） 

○ニュータウンを中心とした開発の波にのまれず、県道なのに歩道がなかったり、大型トラッ

クが通行し、歩行やまして自転車では通れない道があったり、大型店ばかり増えて、歩いて

行ける店が閉店したり、もっとニュータウン以外の地域に目を向け、今すぐ取組むべきこと

が多いと思う。日本一住みよい街なんて誰が言っているのか、よくわからない。少なくとも

以前より住みにくくつまらない街になっている。（男性・50～59 歳・印西地域３） 

○人口が１０万人を突破しました。継続的な発展の為に何が必要かを真剣に考える時期です。

ニュータウンで勝手に人口が増えていくだけなら数年後は隣町の栄町のように急激な人口

減少を引き起こすのは目に見えています。印西市の「売り」（アピールポイント）をもっと

もっと発信、または創造して下さい。千葉ニュータウン地区には無限の可能性、ポテンシャ

ルがあるのに、まったく活用できていません。牧の原 MORE や Bighop のシャッター街、駅前

の問題、行政がもっとできることはないのですか？行政の都市計画の進め方の遅さに疑問を

持ちます。北総線の運賃のことを含めて改革を２倍のスピードで進めてほしいです。一気に

勝負をかける時期です！！（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○まずは、「議会だより」を市民に徹底して届ける姿勢が必要だと思う。特に人口増加の著しい

エリア、新しく転入いただいた方に感謝を。市民が積極的に関われる態勢は必要だと思う。土

日をうまく利用して市民を巻き込んでほしい。新しい住居エリアには、横断歩道がなく、明ら

かに危険なエリアあり。今後、高齢者が増えることを考慮すると、今から高齢者の力を借りた

地域内情報共有、サポート体制の構築は必須。役所や議員の意識改革も必須。他隣接市と比較

するのではなく、海外の事例なども学習、取り入れて、自立した姿勢・体制を。我々東京で働
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いている者の税金で成り立っていることを忘れずに。数年前の花火大会の件、裁判ではなく、

まず市民に謝罪を。逃げずに。（男性・40～49 歳・本埜地域３） 

○市の役に立つならば、細かいところは別に気にしないが、特に何をやっているかよくわからな

い。環境整備面は自宅付近は充実していると思うが、住民増加に対応出来ていない。（男性・

40～49 歳・印西地域９） 

○市議会はどんな仕事をしていますか。ちゃんとわからないけど市民利益に直接関係があること

ならもっと関心を持つと思います。例えば運賃とか高速道路の出入り口を作るとか。道路両側

の草取りとか。印西市に引っ越してきて、どこへ行っても遠くて、道路も渋滞していると結構

感じます。電気料金も高くて、しょうがないです。こういう市民の普段の生活に一番関係があ

ることを解決したらもっと人気が出るんじゃないかなと思っています。（女性・30～39 歳・印

西地域９） 

○市民農園を借りていますが、農作物を作っている目の前に簡易トイレがあり扉もついてなく気

分が悪いです。トイレ近くを借りている人も便器を見ながら作物を作っても楽しむことができ

ないのではないでしょうか。諸費用だけとって整備が行き届いてないと思います。市民の立場

に立って物事を考えていただきたいです。（女性・50～59 歳・印西地域９） 

○政務活動費を巡っては、諸地域で不正使用や不適切な運用が問題となっておりましたが、印西

市においてはそのような事例が存在しないことを信じています。印西市は人口が増えており、

（先日は１０万人を越えました）行政の役割も拡大していると思います。しかし、近年やたら

と道路が新造されているような地域もあるように感じます。いかがでしょうか？道路新造なら

ば、木下駅前や大森地区と千葉 NT中央駅周辺を結ぶ主要幹線道路を整備することをお願いし

たいと思います。大森と草深を結ぶ道路は細かくて渋滞しがちです。このようなことでは大災

害が発生しても緊急車両の往来も不自由なはずです。是非早急に動いてほしく思います。（男

性・50～59 歳・印西地域１） 

○街灯を増やして欲しい。（男性・40～49 歳・印西地域８） 

○小林駅前のロータリー工事はどうなっているのでしょうか？中途半端な工事を行い、後はほっ

たらかし。税金の無駄遣いではないでしょうか？そんないい加減な市政には全く興味がありま

せん。（男性・50～59 歳・印西地域２） 

○家をぽこぽこ建てないでほしい。自然が減るし、変な人が増える。違法開発は本当に止めてほ

しい。新しく土地を拓いた所に電柱をつくる意味がわからない。千葉ニュータウンとか原はな

いから街並みもキレイだし、地震などで折れたりしないから安全だと思う（どうせ業者かなん

か絡んでいるんでしょうけど）。駅とか立って旗出して「○○をよろしくおねがいします！」

とかやっているけど、そんなのやっている暇があったら足元に落ちているゴミでも拾ったらど

うかと思う。市民が変わったと実感できていないなら、それは何も変わっていないのと同じだ

と思う。（女性・20～29 歳・印西地域８） 

○新しく家が建っているエリアの困っているところ（道路、標識、信号、教育、学区など）を見

て、最善の策をとってほしい。（男性・30～39 歳・印西地域９） 

○雑草（道路脇）の始末をしてほしい。（女性・40～49 歳・印西地域１） 
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○印西市中心部は、きれいに整備したり草刈りなどやっていますが、市中心より離れた地区

は、歩道や道路脇は草刈りも遅れています。歩道脇は背丈ほど伸びていて、歩きづらいと

ころもあります。４６４国道わきなども早く草刈りをお願いします。（女性・60～69 歳・

印旛地域１） 

○以前都市整備課に申し出てあまり理解が得られなかったので要望をお伝えします。大森の

幼児公園（まみあな）中央の街灯の必要性についてです。元々この地区は国道が側にあり

夜間でも真っ暗になる事はなく、電柱による街灯が一定間隔で点いており、人が歩行する

のに十分な明るさを保っています。しかしまみあな公園にワット数の高い街灯が取り付け

られ、色んな問題が起こるようになりました。夜間でも非常に明るいため、中学生が遅く

までたむろしたり、犬の散歩をする大人たちが集まり夜間にも関わらず犬を無駄に吠えさ

せたりしています。季節にもよりますが、朝５時頃にすでに明るいのに街灯が点いたまま

になっているという問題もあります。明らかに税金の無駄遣いです。まみあな公園の街灯

が本当に市民の為になっているのか？審議をお願いします。（男性・30～39 歳・印西地域

３） 

○議員の皆様、大変お疲れ様です。感じていることのいくつかを以下に述べます。印西市は

ニュータウンのお蔭で住民が増え、その結果、財政面でも良好と思える。このニュータウ

ンは UR が構築した街ともいえる。そして非常に住みやすい街となっている。その街を譲り

受けたわけだが、今後大事なことはニュータウンをどのように維持していくかである。小

林や木下などの従来からある地域も結局このニュータウンが維持できなければ廃れる方向

になると推察される。街を維持していく上で最も力を入れることは、インフラ整備と防災

であろう。それは他の地域における豪雨等の被害を見ても明らかである。インフラ整備に

ついては、比較的水道や下水道は整備されている。今後は予算との兼ね合いもあるが予防

保全を重視し、老朽化しつつあるインフラを着実に整備し、いざという時にも役立つよう

にしていく必要がある。また、特に水道は生活する上で必須なもの、地震等で水道管が破

損し用をたさないときのリスクも考えておくべきである。以前と違い下水道はだいぶ汚れ

てきたようだが、それでも特定の場所に市として井戸水を作り、災害の際に水道が使えな

くなる場合に備える等の工夫も必要ではと考える。企業庁との話し合いも必要であろうが、

備えをぜひお願いしたい。また、近頃は宅地を作る際に１ｍ程度の盛土をしている場合が

多い。豪雨等による浸水対策としては当然と言える。だが、その結果道路には水が満水す

る状態となる。ニュータウンの場合標高が２０～２５ｍと比較的高いため、時間が経てが

水はけがよくなると思われるがゲリラ豪雨の際には、瞬間的には水があふれ車の通行は厳

しく、ケースによって危険状態となるかもしれない。ゲリラ豪雨に対するマップを作り、

満水になりやすい箇所（主に道路）を記したものを作成し配布したらどうかと思う。さら

に、側溝等の再整備により水はけを良くする工夫も必要と考える。ニュータウンといえる

場所はどこでも同じだが団地が多い。そのため、一つ一つの団地の流れが悪くなると街は

廃れる方向になる。団地は独立したもので本来は市が介入するべきではないが、後の祭り

にならないように、ある程度の指導は必要と考える。管理組合に専門家を月に一度派遣す

るサービスとか、積極的に対応することは出来ないものか。マンションも同様である。こ
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のあたりは今後期待したい。感じるままに記してみましたが、すでに検討されていること

や逆に余分なことであればご容赦下さい。お役に立てれば幸いです。（男性・60～69 歳・

印西地域９） 

○ニュータウン地区の開発ばかりではなく、旧印旛村、本埜村地区の開発も行ってほしい。

上下水道も整備されてなければ交通手段も車がなければ生活できない。猫のはなし飼いも

多く市役所に言っても対応してくれない。（男性・30～39 歳・本埜地域２） 

○草深より八千代市に仕事に行く者として希望があります。道路を広げてほしい。雨の日等

特に危険を感じます。印西市と八千代市に行く田んぼの直進道路です。広げるのが困難な

ら草刈りをしてほしい。（女性・60～69 歳・印西地域８） 

○印西市の人口１０万人を超え、倉庫業だけでなく、ららぽーとやイケアなど市民やそして

これから印西市で暮らしたいと考える若い世代が魅力的に感じる企業や商業施設の誘致を

是非積極的に行っていただきたい。千葉ニュータウン中央駅南側再開発は最重要課題。（女

性・40～49 歳・印西地域７） 

○未だに井戸水などを使用しているので、水道水が使用できるよう検討して頂きたい。（男

性・40～49 歳・本埜地域２） 

 

 

 

◎議員定数・議員報酬・政務活動費について 

○議員の報酬に見合う活動をしてほしい（女性・20～29 歳・印西地域４） 

○政務活動費は先払いではなく、使った金額を後で請求する様にした方が透明性が出ると思

います。（女性・60～69 歳・印西地域５） 

○市議の活動について、有益に機能している議員と、議員の立場にあぐらをかいていて、機

能していない議員もいる。報酬や活動費の収支についても、形だけの活動費収支では意味

がない。市議会議員の活動を手助けする活動費であり、市民の代表としての議員報酬であ

るべきなので、貢献度により差があってもよいのではないか！（男性・60～69 歳・本埜地

域３） 

○千葉県の最低賃金を目安に議員報酬を定め、それでも市議会議員になりたいと言う熱意の

ある方にやってもらいたい。（女性・40～49 歳・印西地域９） 

○議員報酬のアンケート欄は月額提示ではなく、きちんと年収として質問すべきではと思う。

（男性・40～49 歳・印西地域２） 

○議員活動に専念するために、議員報酬を引き上げるべきだと考えるが、そのためには議員

数を減らし、市全体や地域の要望も把握できる活動をしてもらいたい。（男性・60～69 歳・

印西地域２） 

○日本の政治家は海外に比べて人数が多すぎる。最低限の人数に減らすべき。給料も国民と

同じレベルにすべき。（女性・50～59 歳・印西地域９） 

○政務活動費に関しては１００％の開示を希望します。（男性・60～69 歳・印西地域３） 

○ニュータウンの議員定数を増やす。（男性・60～69 歳・印西地域７）  
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○政務活動費はオープンに！研修会の場所の選定理由もオープンに。先進地調査や研修会が

宴会になっていないといいと思う。（男性・50～59 歳・印西地域７） 

○議員報酬が３７万円ももっていたことに驚きました。高い神奈川県に近い金額。印西市が

それだけの財政があるのかと疑問と、そういう不透明があるから国民も結果なにも言わな

くなるように思う。政治は結果があれば国民は見ると思う。（男性・40～49 歳・印西地域

９） 

○税金を適切に使ってほしい。（男性・60～69 歳・印西地域１） 

○議員の成り手を増やすためにも、印西市をどういう街にするのか、明確な方向性作りが必

要。ニュータウン地区中心に単なるショッピングタウンになってしまう。子育て世代が多

く移り住んできているので、子供向けの街作りを進めてほしい。自然を生かした街作り、

学校を誘致して学園都市としてもいい。何か特徴のある街だと人は長く暮らすし、満足度

も高い。より良い街になるような議論を期待します。（男性・40～49 歳・印西地域５） 

○報酬が多いのにただただびっくりしている。それだけの個々の活動をしているのか？私は

離婚して障害を持った子も抱えている。そういう方に目を向けているか？もっと市民に近

づく人たちであってほしい。（女性・60～69 歳・印西地域３） 

○議員が月に何日働いているのか知りたい。働いた日数をベースとして成果を加算する給与

（報酬）が馴染みやすい（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○政務活動費マニュアル、政務活動費収支報告書をコピー後全世帯へ公布（男性・60～69 歳・

印旛地域１） 

○他市町村への研修は、一人の市議年１回程度でいいと思います。議員報酬は、人口と税収

に応じた金額で検討されればいいと思います。ある程度議員も魅力ある職業でないといず

れ人手不足が考えられます。（男性・40～49 歳・印西地域６） 

○報酬の他に政務活動費１人当たり３６万円/年間、が多すぎませんか？（女性・30～39 歳・

印西地域５） 

○社会人経験者で魅力のある給与があれば優秀な人材は集まると思います。アンケートで報

酬についてありましたが、仕事=結果、成果に対する報酬がなければ仕事に優秀な人材は集

まりません。月の報酬が３７万の人材に市を任せるのは不安を感じました。（男性・40～49

歳・印西地域７） 

○報酬が高くてびっくりしました。税金の無駄にならないようにお願いします。（女性・40

～49 歳・印西地域５） 

○基本給的に２５万程度を支払い、それ以上は貢献度に応じて上乗せしていけば議員さんた

ちが積極的に活動すると思う。政務活動費も地域貢献度の高い方に対しては市民判断のも

と上限を上乗せしてもいいと思う。（女性・40～49 歳・本埜地域３） 

○お金のためではなく、本当に市民のための活動をしているのかどうかを定期的にチェック

し、その評価に基づいて報酬を支払うシステムになればいいと思う。いてもいなくても変

わらないなら、その議員は必要ないし、税金の無駄。私は毎日毎日小さな子供を抱えて一

生懸命働いているが、議員さんの報酬の半分以下しかお給料がもらえていません。（２１～

２２日勤務で手取り１８万円です。看護師でもこれしかもらえていません。看護師のよう
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な資格のないパートさんなどはもっともっと少ない給料で頑張っていると思います。） 私

のこの仕事量と比べて議員さんが私の倍の量働いているとは思えないので、報酬はもっと

シビアに検討していただいていいんじゃないでしょうか。（不明・30～39 歳・印西地域８） 

○報酬は最低賃金でも良いと思う。我が家は２人で働いても月３７万円などにはならない。

党の鞍替えはあり得ない。選挙へ行っても暮らしは良くならない。（女性・50～59 歳・印

西地域７） 

○私は年間フルタイムで働いていますが、給与は１８万くらいです。議員の方は年間どの位、

会議等行っていますか？それで給与が３７万とはどうなのか。（女性・20～29 歳・不明） 

○年々人口が増えて１０万人を超えて、保育園や幼稚園の待機児童の問題など、課題は沢山

あると思いますが、政務活動費や市議の給与面など市民に見えるようにしていて良いと思

います。印西市が益々発展するよう頑張って下さい。応援しています。（男性・30～39 歳・

印西地域７） 

○他県でも問題になっている政務活動費、残った額を返すという勇気をもってもらいたい。

私達の税金なのだから。（男性・50～59 歳・印西地域８） 

○市議会議員の歳費については、優能な若い方が職として選択できるよう市職員の給与を連

動して上げ下げするように仕組みなど制度設計してもらいたい。（男性・50～59 歳・印西

地域７） 

○無駄遣いを無くしてほしいと思います。（女性・40～49 歳・本埜地域３） 

 

 

◎子育てについて 

○小倉台小学校に娘が通学しているのですが、児童増による過大化が心配です。NT中央南地

区（武西学園台）に新設小学校の計画があったのを白紙にしてしまったことがその原因だ

と考えます。朝の登校時にイオンモール近辺で通学路渋滞（子どもの）が起きていて、安

全面でも支障をきたしている現状です。トライアル前の 464 号を横断して通学できるよう

に歩道橋を整備する、電機大学が撤退した後の土地を活用した新設校の再計画など、何ら

かの手立てを議会として講じてくださることを強く希望します。（女性・30～39 歳・印西

地域７） 

○個人的にはうちは子供が多いので、保育園の充実や小中学校へのエアコンの更なる整備を

進めていただけるとありがたいです。特に中学の娘が毎日教科書を持ち帰らなければなら

ないため、カバンの重さが１０㎏以上となり大変な思いをしているので、是非教育委員会

等へ働きかけをお願いします。（男性・30～39 歳・印西地域５） 

○３人子供がいますが、生活が苦しいです。共働きですが、毎月貯金を取り崩しての生活と

なっています。生活保護も、もうすぐ目の前という状況。就学前児童が２人以上同時に保

育園等利用している場合、１人目全額、２人目半額、３人目無料ですが、１人が卒業し、

就学した場合、２人目全額、３人目半額、として１人目は学童料金が全額（１万程度）発

生します。むしろ後者の就学がはじまってからの方が約１万円支出が多くなります。又、

学校、保育園等の行事が増え、仕事も休む日が多くなっています。季節の病気もそれぞれ
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もらいやすくなり、昨年のインフルは２種類にかかり、全員が順に発症する為、合せて２

ヶ月仕事は休んでいるのです。なぜ、３人目以降は園及び学童費、無料でないのか？他県

で保育料３人目無料の所から来たので、年額１０万以上の出費がつらいです。出産するに

も病院が近くになく、料金も高く、小児病院も少なく、不便です。子育てに良い市とは思

えません。老後どうなのでしょう？この市で大丈夫か不安です。（女性・30～39 歳・印西

地域１） 

○保育園の数が少しずつ増えてきている事は大変評価できるが、学童の数は増えていないため、

待機児童がいる現状を理解し、解消してもらいたい。（女性・40～49 歳・印西地域９） 

○子育て支援をもっと手厚くして頂けると嬉しい。子供が多いので・・。経済的に余裕があ

ればもっと子供が欲しいと思っているので、産める環境がもっと整っていると良いと思う。

（女性・30～39 歳・印西地域５） 

○小倉台小学校の学区をもっと分散できないだろうか？例えば、桜台など市は変わるがそち

らとの連携はできないだろうか？電機大学を改装し、小学校・中学校・高校のいずれかに

はできないだろうか？これは近所の母親たちから多数意見があります。（女性・40～49 歳・

印西地域７） 

○子供が増加している中で通学を考えた時の子育てのしやすさ、町づくりとして考えて頂けた

ら。町は確かによくはなっているが、住みやすい町になった今、生活しやすい町になってほ

しい。毎日の生活=家計に優しくなってもらいたい。（女性・40～49 歳・印西地域８） 

○教育現場をもっと見て欲しい。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○人口増加に伴う、児童の教育、保育する場をもっと増やして頂きたい。（幼稚園・保育園は

特に）（女性・20～29 歳・本埜地域３） 

○子供が人口と共に増えていて、保育園になかなか入れないので保育園を沢山作ってほしい

です。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○住み良い町という事で引っ越して参りましたが、子育てをするようになり保育園の待機児

童数を見ると、今後不安になります。都内から印西に来た意味があると感じられる街にな

ることを期待します。（女性・30～39 歳・印西地域７） 

○幼児教育の充実をお願いします。公立のこども園が出来ると嬉しく思います。（不明・不明・

印西地域３） 

○市議会だよりでは、保育園に関する事と北総線の運賃に関する情報などを読んでいます。

市として様々な方面から色々な取り組みをして下さっているようで安心します。ただ、私

も含め、ご近所には保育園の入園待ちをしている人が少なくありません。急な人口増加で、

保育園の確保が難しいと思いますが、働きたい母親の為に、保育園の新設とともに保育士

の確保（給与の改善など）や既存の保育園の定員を少しでも増やしていただきたいです。

法律や予算などの兼ね合いで難しいことや無理なことなどもあると思いますが、ぜひよろ

しくお願い致します。（ここに記入してよいことかわかりませんでしたが・・内容が合って

いなかったらすみません。）（女性・30～39 歳・印西地域９）  
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○船橋市のように、アンデルセン公園や、白井市のようなプールなど、印西市は林を切り広

げているが、大きな公園、遊べる施設が少なく、住宅地もいいが、希望とすればアンデル

セン公園のようなものが子育て世代としてはほしい。（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○印西市は子供が多い市だと思うので、子供が安心して育っていける市にしてほしいです。

（女性・30～39 歳・印西地域５） 

○保育園で保育補助の仕事をしていますが、待機児童も多く保育園もぎりぎりの先生の人数

でやっています。市としてもう少し環境改善をお願いしたいです。給与面でも、園への補

助金の面でもう少し改善していただけると嬉しいです。せっかく過ごしやすい街一位なの

で、一位なりに改善していただければと思います。（女性・30～39 歳・印西地域９） 

○住みやすさ№１の印西市、子供の数が急速に増えています。保育所増設はよく聞きますが、

その先の児童保育、高学年の子供の過ごせる場所作り、がまだまだだと思います。（特にニ

ュータウン小倉台地区）周りの市や都内で進んでいる所を参考にし、青少年の健全育成に

もっと力を注いで頂きたいです。（女性・60～69 歳・印西地域５） 

○牧の原エリアに保育園が少ないので設置してほしい。（男性・30～39 歳・印西地域９） 

○子育てをする中で夜間診察の受入れがないのがとても不満。学校のトイレを改装しました

が、床や壁はそのままで汚い。残暑なのに体育祭が練習も本番も心配。１０月以降で良い

と思う。中学の部活動が国や市で定められた時間以外にも活動していてとても不満。 （女

性・40～49 歳・印西地域１） 

○保育園の待機児童が多すぎる。同じ市内に転居してくださった方兄弟で別々の保育園に通

っている。保育園を増やすといずれ少子化であまってしまうと思う。小学校の空き教室等

を利用して何とかして対策をしてほしい。保育園のパートの先生の給料を増額すれば、免

許を持っている人が来てくれると思う。公立保育園ではひらがなを教えて欲しい。（女性・

50～59 歳・印西地域５） 

○人口がどんどん増加しているので、今後保育、学校関係の課題を気にかけています。市と

して対応、対策を期待しています。（男性・30～39 歳・印西地域８） 

○印西市に家が一気に建ってきて人口も増え、すごく良い事だと思うのですが、今でもマン

モス校など言われているので子供が幼稚園、小学校になる頃に入園、入学が出来るのか不

安があります。小学校は近場の小学校ではなく、少し離れた場所になるのでは？と噂もあ

り（噂ですか）これからさらに家が建ってくるので、学校関係はどうなるんでしょうか？

（女性・30～39 歳・印西地域９） 

○住宅がどんどん増えて、新しい住民が増えていると思います。保育園、幼稚園、小中学校

について、相談出来る窓口についてなど、わかりやすくなるといいと思います。せっかく

住みやすい街に認定されて知名度も上がっているので、もっともっと盛り上がるといいな

と思います。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○千葉ニュータウン辺りはマンションも増えて子育て世代がとても多いので、（私も６歳、１

歳の子供がいます）子育て世代にも住み良い市になってほしいと思います。（女性・30～39

歳・印西地域６） 
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○高齢者支援もいいけど、もっと子ども支援を充実させて欲しい（不妊治療、幼児治療費無

料）。（女性・30～39 歳・印西地域９） 

 

 

◎アンケートについて 

○今回、このアンケートを受け初めて市政に興味がわきました。これから色々調べていこう

と思います。印西市は「住みたい街ランキング１位！」と聞きましたが、それに恥じない

街づくりを一緒にしていけたらと思います。住民から様々な意見があるとは思いますが、

一つ一つの声を大事にしていただきたいと思います。若い家庭が増えてきていると思いま

すので、子供に優しい街であってほしいです。（男性・30～39 歳・印西地域７） 

○あまり関心を持っていなかった市議会の事がこのアンケートに答えながら、少し分かって

きました。もっと深く知っていこうと思います。（女性・60～69 歳・印旛地域３） 

○市議会は生活に関係する事でもあるので、このアンケートをきっかけにもう少し興味を持

っていきたいと思いました。（女性・40～49 歳・印旛地域１） 

○市議会だよりだけが議員活動を知るすべてであった（働き世帯で忙しい）が今日のアンケ

ートで市議についていろいろ知る事が出来た。（女性・40～49 歳・印西地域２） 

○アンケートの意味ってあるんですか？（男性・50～59 歳・印旛地域４） 

○今回のアンケートを通して、私は選挙前はマニフェストを簡単にでも確認し、投票も必ず

行っていますが、その後当選した議員がどのような活動をしているのかを把握しておらず、

結果的に関心を持ててないということがよく分かりました。今後はもっと議会や市政に関

心を持って注視していけたらと思います。（女性・40～49 歳・印西地域５） 

○いつも市民のために多様な活動をして下さり感謝申し上げます。このアンケートによって

市議会について少しだけ知る事ができました。（男性・50～59 歳・本埜地域３） 

○アンケートの回答期間が短い。１か月は余裕を見るべき。 （女性・30～39 歳・印旛地域

１） 

○こちらのアンケートが届くまでいかに興味をもっていなかったのか、実感しました。子供

もいますので、もう少し市議会について知ろうと思いました。いろいろと大変な世の中で

すが、市民の為に頑張って下さい。よろしくお願いします。（女性・30～39 歳・印西地域

８） 

○地域住民の要望をこの様なアンケートの実施など、意向調査を行い実質反映出来る様、職

務にあたって頂きたいと思います。（男性・50～59 歳・印西地域２） 

○こんなアンケートに答えて何か良い事あるのですか？（女性・40～49 歳・印西地域７） 

○サンプル数が２０００であることに疑問を感じるが、本アンケートについては、印西市の

取組みについて大きな意味を持つものを信じる。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○このアンケートにより逆に色々な事を知る事が出来ました。ありがとうございました。私

は、もう少し農業について改善策を考えてほしいと思っています。例：イノシシの件、電

気柵を利用しても根本的な策を講じないとどこかにしわ寄せがくるのではないでしょうか。 

（女性・60～69 歳・印旛地域２）  
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○書いても期待できない！（女性・不明・印西地域７） 

○わからないことばかりですみません（女性・30～39 歳・印西地域７） 

 

 

 

◎地域格差について 

○１０万都市になった印西市。ニュータウンと木下、大森の発展の格差をなくしてほしい。

これからもすみよい町日本一をめざし、人にやさしい市政を望みます。（女性・60～69 歳・

印西地域１） 

○地元に議員がいない。各事業がニュータウンの方ばかりでかたより過ぎている様に思われ

る。市長に言いたい。もっと印西市全体を見て回る様に願いたい。（男性・60～69 歳・本

埜地域２） 

○平賀学園台は、印西市になってからまったく捨て置かれている気がします。印西ニュータ

ウンの方だけが発展し住み良くなり、吸収合併された所は何の変化もなく、かえって印旛

地区として保護されていたことがなくなり、不便になっています。ここに住んで３０年、

何も変わらずこれは良い事？悪い事？人によって感じる事なので難しいとは思います。反

対に議会議員の方にお聞きしたいくらいです。何か変わりましたか？良くなっています

か？（女性・60～69 歳・印旛地域３） 

○住み良い町日本一と言うがどこが？ある一定の地域に過ぎないと思う。印西市は印旛村、

本埜と一緒になったが、全体を均等に見ているのか？（女性・60～69 歳・印西地域３） 

○市議会の議題は北総線値下げしか聞こえてこない。合併してから親近感が無い。ニュータ

ウン地区に寄っているように見える。合併を解消してほしい。年賀状の住所書きが楽にな

ったくらいのメリットしかわからない。（女性・30～39 歳・印旛地域１） 

○印旛村から印西市に合併になったが、税金が上がっただけで何も変わらず、元々の村は街

灯が無かったり、同じ印西市でも差が在り過ぎると思います。支払う額は同じなのにかな

り不満です。住みやすい街№１とか、それは新しい街の一部だけですよね。怖くて夜は外

を歩けません。（女性・40～49 歳・印旛地域１） 

○千葉ニュータウン方面は環境が整っているが、旧印旛村の方面はどうだろうか。すみたい

街№１印西市とニュースで取り上げられていたが、それは千葉ニュータウンの一部に住め

ばの話だろう。市民税も高いし、何に使われているのだろう……一部の地域のみ使われて

いる？（女性・50～59 歳・印旛地域３） 

○過疎地の古い風習等を無くし、振興住宅地との格差を無くすべき、交流を進めて行く方法

を！（男性・50～59 歳・印西地域４） 

○住みやすい街№１と言われていますが、それはニュータウンでしょ！というのが大森在中

の者の感想です。今は車でその利便を感じています。それでも高齢になり運転できなくな

った時に食料品、日常品の買い出しに苦労しそうです。もう子供夫婦と同居する人ばかり

ではありません。わたしの周りも独居が増えています。子供に優しい街作り、だけでなく、
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高齢者にも優しい街になるように市政に目を光らせておいて下さい。（女性・50～59 歳・

印西地域３） 

○近年、千葉ニュータウン方面の整備、建設が目立つがその他の地域も見直してほしい。印

西市は千葉ニュータウンだけが住みやすい場所ではない事を願います。（女性・30～39 歳・

印旛地域３） 

○住民に市政等に関するアンケート調査などを行ってほしい。議会議員のいない地区は要望

も聞いてもらえない。市役所の職員に要望を伝えても、その場で却下され意見を取りあげ

てもくれない。議員のいる地区をうらやましく思う。印西市は住み良い所と言われている

が、それはニュータウン地区だけで、合併して印西市になった田舎の地区は、何一つ良い

メリットはない。しいて言えば住所を書くのが短くなったことくらいである。田舎の地区

にちょっとは気配りをお願いします。（女性・50～59 歳・本埜地域１） 

○住み良い街ランキング一位とは、どこの地区を指して印西市は見られているのでしょう

か？旧（地元住民）から住んでいる人は道路に（生活道路）草がよけられないほど生えて

いても、泥が溜まり雨が降るたびに水がたまり通りにくかったりと、議員の方は気にして

いてくれているのでしょうか？いのししもそのひとつです。被害は大変な事になっていま

す。先進地の視察、今の印西市にそんな事が必要ですか？議員さんを選んでも、近所の様

子は悪くなるばかりで何一つ良くなっているようには思えません！陳情しなければ何一つ

やってもらえない議員はいりません。そんな市議会に興味がわくとは思えないです。（女

性・50～59 歳・印旛地域２） 

○ニュータウン地区、農村地区の差がないようお願いしたい。ありがとうございました。（女

性・30～39 歳・印旛地域１） 

○旧本埜村、印旛村などの声を聞いてもらいたい。交通手段が少ない地域が多く、市街地以

外も積極的に使えるようにしてほしい。（男性・40～49 歳・本埜地域２） 

 

 

 

◎市議会等の改革について 

○先進地研修で優れた地方議会の取組みを見てきたのでしょうから、他をまねてどんどん自

ら改革するのが先です。その改革案をもっと市民に問うことが重要なのではないかと思い

ます。その姿勢なくして改革はできません。（男性・60～69 歳・印西地域９） 

○不正や年功序列や忖度、パワハラ、そういった上の人の都合の良い市議会にならない様、

若い人材を育てていける未来志向の力を持った市議会にしていって下さい。（男性・20～29

歳・印西地域２） 

○思い切った改革を行い、少数精鋭による議会づくりを期待しています。（男性・50～59 歳・

印西地域９） 

○議員は市民の代理なのに、独立した人格になり議員たちでグループ（会派）を作り、市民

のために活動している様な錯覚になり議員活動になっている。市民の願望やこんな街にし

て欲しいなどの意見を聞く、場所、時間、方法論を持とうとしないで、何が議員と名乗れ
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るのか分からない。市内でも、各地域で様々な格差、独自の問題があるのに、議員の目は

外に向いて、独自の活動をして、政務活動報告して、議員活動していると勘違いしている

議員の人がなんて多い事か？役所職員にしても、市民目線ではなく、役所目線で仕事をし

ており、ムダな資料、市民が使用できない、必要ないデータ作りに時間（人手）をかけ、

有効な仕事（市民にとって）とは何かを忘れて、経費を掛けているだけで、全改革をしな

いとダメだ！！（男性・60～69 歳・本埜地域３） 

○お世話になっております。大変なお仕事と思います。クリーンな市議会を望みます。よろ

しくお願い致します。（女性・50～59 歳・印西地域９） 

○報酬を上げる。そのかわりに立候補者の資質を上げる為に立候補時に基本知識をもってい

るかどうかの試験を課す。議員は高いレベルの能力を持って成果を出してほしいです。チ

ェックだけ、批判だけの議員は必要ありません。（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○一般の人が議会に参加出来る活動を設けて欲しい。例えば①社会人（会社員等）が議員に

なりやすい仕組み②議会のアドバイザーの設置、②は市役所 OB や議員 OBはなることがで

きないようにすることが必要。印西市は住みやすくて良い所だと思うが、将来的に過疎に

ならないように考えていくことが必要。その点を考えると議員の高齢化は気になる。（男

性・40～49 歳・印旛地域４） 

○市議の方は選挙で落選すると当然無職になってしまいます。このような不安があると、立

候補したくでも出来ないと思う方も多いのではないでしょうか？せっかく市民の為に活動

を！と思って下さる方がどんどん活躍できるよう、議員報酬は低くても自分の仕事を兼業

できるような方法で（生活の安定）議会が運営されると良いと思います。（女性・60～69

歳・印西地域５） 

○行政も人員・定員削減により縮小を検討すべき。固定費の削減を図る。（男性・50～59 歳・

印西地域２） 

○印西市のビジョンを企画提言し、市民と議論できる場を考えて欲しい。魅力ある街づくり

を期待したい。住みよい街である事も嬉しい事であるが、魅力ある街となるための施策を

市長、市役所の職員とともに考えてほしい。もっとも身近にある市議会が一番何をしてい

るか分からない状況であり改善必要。（男性・60～69 歳・印西地域７） 

○もう少し各議員にはマニュアル通りに行うのではなく、一市民の目で見て考えて欲しい。

例：議会等に出席するための交通手段に路線バス、ふれあいバスを往復利用する等、年金

について１０年ぐらいの議員活動で年金を受けとるのはいかがなものでしょうか。市議会

の委員会はいつでも市民が傍聴できるよう１階のフロアにオープンスペースで開いたらい

いのでは。欠席、居眠りが出来ませんから。また椅子を固いものにしたら短時間で要領よ

く進める事が出来ます。それから印西市長、県会議員も出来るだけ参加のこと。（男性・40

～49 歳・印西地域７） 
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◎安心・安全について 

○木刈４・５丁目の街路樹剪定されない（遅い）歩行者のじゃま、車の左右安全確認のじゃ

ま、防犯上問題。毎年剪定の順番を入れ替えて。（男性・50～59 歳・印西地域５） 

○新興住宅（千葉 NT 中央駅、印西牧の原駅）があり、今後人口の増加が見込めるが、治安の

悪化が懸念される。子供が小学校等に登校する際に危険がないか心配である。街路灯の整

備や、警察の駐在所等を増やしてほしい。（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○人口が１０万人を越えましたが、もうそろそろ増加を抑えてもいいのではないでしょうか。

人口が増えると犯罪も増えますが、印西市は警察署が１つしかありません。新しく住宅建

設も進んでいますが、売れていない戸建てやマンションも多く見られます。無駄な建設で

す。私が住んでいる地区に空き家が存在し、虫がわいたり崩落の危険もあります。今後も

印西市全体で増えるかもしれませんので、対策を練っていただきたいです。（男性・40～49

歳・印西地域７） 

○小学校の通学路の安全を見直してほしい（例：道路にはみ出した立木の伐採等）。（男性・

60～69 歳・印西地域１） 

○子供が牧の原小に行っています。脇の道路の交通量がとても多いので、早くガードレール

の設置をお願いします。いつか事故があるように思われて不安です。（小学校にも要望とし

てお願いしたことがありますが、未だに設置されていません）（女性・40～49 歳・印西地

域９） 

○地区によっては街灯が非常に少なく夜は暗闇となる所があります。（住宅地）１００ｍに１

本でも明るさがあればと思います。通学路の整備。歩道の除草、歩道上に垂れ下がってい

る枝等の撤去。車道に面した校門周辺にはっきりした表示看板等の設置。備蓄倉庫の点検。

予測不可能の災害が多い昨今、定期的に入れ替え等行われているようですが、果たして事

が起こった時にすぐ使える状態になっているのか（梱包がとれていない、大鍋等消毒され

ていない）市議会でなく市の各課にお願いする内容もあるかと思います。思いついたまま

記入してしまいました。申し訳ありません。（女性・60～69 歳・印旛地域１） 

○以前コンビニへ出入りする大型車の騒音や振動のことで議員の方に相談する機会がありま

した。その方は直接ご自分で私達の近所の方々に聞きにすぐ駆けつけてくださいました。

その後の道路補修もあっという間に進めて下さり、とてもありがたかった事を覚えており

ます（滝野のセブンイレブンの道路です）今ではセブンイレブンが４６４号線へ移転して

しまい、前と変わって防犯的に不安があります。セブンイレブン跡地に他のコンビニエン

スストアを誘致することはできないでしょうか？フォレストモールができましたが、閉店

時間が２２時なのでそれ以降は真っ暗です。新しくコンビニ（２４時間営業）や防犯灯の

設置など早めに対処していただけると助かります。どうぞよろしくお願い申し上げます。

（女性・40～49 歳・本埜地域３） 

○住みやすい環境になることを望みます。ビール片手にパトロールしている警察官をコンビ

ニで見かけた時、治安の悪さに幻滅しました。（女性・40～49 歳・印西地域５） 

○市民の安全、安心にとって必要な物を検討して、さらに良い市にしていただきたい。（女性・

30～39 歳・印旛地域１）  
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○感応式の信号の反応が悪いので、普通の信号にしてほしい。時差式信号は全て矢印付の時

差式信号にして、無駄の無い安全運転が出来るように、市からも要望を出してほしい。（女

性・40～49 歳・印西地域８） 

○自治会でも多く話合っていますが、原山地区、一幸（飲食店）前の横断歩道など、原山小

学校学区内の安全が確保されておりません。早急に横断歩道の引き直し、加えて４６４国

道はメインの通りですが、道路上の白い線はほとんど消えて破損個所が多くあります。市

民の安全のため早急にご対応をお願いします。（女性・40～49 歳・印西地域７） 

 

 

 

◎市民の意見についてその他 

○もっと市民の意見や要望に答えて欲しいです。市民の声が市議会、市政に届くように。（男

性・30～39 歳・印西地域４） 

○市議会に意見を訴えても、なかなか改善しないことが多々あると聞くことが多いため、現

状では、あまり期待していない。（女性・40～49 歳・本埜地域３） 

○人口の少ない地域には議員が少なく、住民の要望がほとんど反映されない。（女性・50～59

歳・本埜地域２） 

○大変でしょうが良い市の為、市民の声を聞いて下さい。お願い致します。（女性・50～59

歳・印西地域１） 

○散歩している人にちょっとインタビューをする等、本音をいろいろ聞くことも出来ます。

日頃の地道な活動をすべきです。議会の中だけの発言等だけではダメです。印旛村のとき

の方がその点よかったです。印西市になったメリットはあったのですか？（男性・60～69

歳・印旛地域４） 

○今の市議会自体は良い所もたくさんあると思うけれど、自身の意見と異なる意見を切り捨

てるのではなく、統合して限りある予算の中で一番皆にとって有益な方法を模索するのが

議会の目的だと思うので、「自分の意見が通るか通らないか」ではなく、「皆の意見汲み取

れるか」を一番の課題にしていただきたいです。どんどん意見を交わしてほしいです。反

対意見を持つ議員は貴重な視点を持つ相棒と考えるのが良いのではないでしょうか。（女

性・40～49 歳・印西地域４） 

○印西市としての進む方向性とか市議会の提案とか、良く見えません。もっと市民の声を聞

いて、市政に生かしてほしいと思います。成田市、白井市、とかとは別に個性のある印西

市にしたいですね。（男性・50～59 歳・印旛地域４） 

○サイレントマジョリティの声をいかに拾い上げるか考えて欲しい。（男性・40～49 歳・本

埜地域３） 

○市民の意見や要望があった際に誠実な対応を心がけていただけたら、それが何より一番大

事で、安心して住める場所となると思います。今後とも生き生きとした活動をしてくださ

いますよう、期待しております。（女性・50～59 歳・本埜地域３） 
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○人口が増えているのに伴い、新たな住民（旧住民より数が多くなっている）の声を聞き、

議会に反映させてほしい。（女性・60～69 歳・印西地域５） 

 

 

 

◎地域活動について 

○地域の為に活動しているボーイスカウト、ガールスカウトの活動拠点となる場所の提供と

してあげて欲しいと思っています。清掃作業・募金活動と志し高く頑張っている地域団体

の存在を理解してあげてほしいです。（女性・50～59 歳・印西地域１） 

○若い世代にも伝わりやすい活動をしてほしい。２０代～３０代の一般ボランティアを募集

し、市を盛り上げるための意見交換をしたり、イベントや活動をするのも良いと思う。（子

供のいる主婦や社会人など）他の市（他県）では市長と職員とボランティアなどが一体と

なり定期的に活動を行い、SNS で流している。私の友人が参加しているため、その子を通

して若い世代にも情報が伝わってきたりするので良いと思う。（女性・30～39 歳・印西地

域９） 

○自治会に入っていないので市・地域の情報は「広報いんざい」を見る程度です。会社員で

すのでひまがないです。（男性・60～69 歳・印西地域９） 

○小学校・中学校の時から興味を持てるような取り組みを実施してほしい。２０代、３０代

になってから自主的にはなかなか動けないと思う。（男性・30～39 歳・印西地域２） 

○町内会への防災活動の負担が大きすぎる。何とかしてほしい。役員が高齢化していて大変。（女

性・50～59 歳・印西地域５） 

 

 

 

◎その他 

○正直、あまり知らないので参考になる意見がありません。市のためによろしくお願いしま

す。（女性・50～59 歳・印西地域７） 

○市の発展のため、大変ですが頑張っていただきたい。（男性・60～69 歳・印西地域８） 

○Nothing special workhand、sensei！！（男性・40～49 歳・印西地域９） 

○市議会について知らないことが多すぎると自覚しました。（女性・50～59 歳・印西地域７） 

○市議会について知らないことが多かったです。逆に、より活用できるようにして行くべき

だと思いました。市民一人一人が建設的に提案を行い、より良い印西市にしていきたいと

思います。（男性・50～59 歳・印西地域９） 

○印西市がより良い住みやすい町に発展する様がんばって下さい。（男性・60～69 歳・印西

地域８） 

○市主催の催し物をもっとやってほしい。花火大会の復活など。（男性・50～59 歳・印西地

域２） 
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○牧の原「ビッグホップ」の充実化、閉店が多く、ゴースト化が残念である。（女性・60～69

歳・印西地域７） 

○他の自治体の議員のなかには、税を滞納している（個人資産税）方がいると聞いたことが

あります。印西市議会議員は大丈夫でしょうか。税以外でも特別に融通をきかせている例

はないのでしょうか。（女性・30～39 歳・印西地域５） 

○市議会の活動に感謝申し上げます。今後ともくらしやすい印西市の維持、発展にご尽力よ

ろしくお願い致します。（男性・50～59 歳・印西地域５） 

○特に興味はありません。こんな事にお金をかけるなら、本当に困っている方々にまわして

下さい。本当の意見を分かる努力をして下さい。（男性・40～49 歳・印旛地域１） 

○成人を迎えたばかりで市議会の事を理解出来ていません。少しだけ興味を持ちたいと思い

ます。住みやすい環境を作っていただきたいと思います。（女性・20～29 歳・印旛地域３） 

○市の発展、住みよい環境づくりの活動、とても感謝しています。これからも頑張って下さ

い。（男性・30～39 歳・印西地域３） 

○以前の業者とゆちゃくするような市長を再び出さないでほしい。（男性・40～49 歳・印西

地域９） 

○印西市を住みやすい街にして下さりありがとうございます。（女性・30～39 歳・印西地域

７） 

○市政の事は普段意識していないので市議についても無関心です。たまに議会だよりが届く

とぱらぱらとめくり気になった所を読んだり、知った名前や地域の所を読む程度です。折

り込みチラシで入ってくるようなのも目にしたりしています。市議がなければ困る事は分

かっていますが、まかせっきりで詳しく活動や意見等には関心ある方ではありません。日

常、自分の生活に追われているせいかもしれません。（女性・50～59 歳・印西地域３） 
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１．市議会への関心について 

 市議会に少しでも『関心がある』人は約６割、「関心がない」人は３割となっており、関心

がない理由としては「市議会が何をしているかわからないから」が最も高く、市議会及び市

議会議員の役割や活動を知らないことが、市議会への関心の薄さに繋がっています。 

 市議会議員選挙に「毎回行く」人は 57.8％となっており、市議会に『関心がある』人は選

挙に毎回行く割合が高くなっています。また「気が向いたら行く」と回答した人では、「時間

や暇がある場合」に選挙に行く気になるが高くなっています。一方に選挙に「行かない」と

回答した人は、半分近くが「誰がよいかわからない」と回答しています。 

 市議会だよりを少しでも『読む』人は５割半ばで、年代が上がるほど読んでいる人が多く

なっています。議会だより以外では「各会派の広報紙」で議会の情報を得ている人が多くな

っていますが、「情報の入手方法がわからない」人も３割近くいます。また、市議会が力を入

れるべき情報発信方法として５割以上の回答者が「市議会だより」を選んでいます。 

 実際の市議会の会議等を傍聴したことがある人は約４％にとどまり、９割半ばが傍聴した

ことがないと回答しており、その理由としては「時間がない」からが最も高くなっています。 

 全体としては、市議会への関心は男性の方が女性より高く、本埜地域では他の地域よりも

市議会への関心や投票意欲が高くなっている傾向にあります。20～30 歳代の子育てや仕事な

どが落ち着いていない世代では、市議会への関心が低く、選挙に投票に毎回行く割合も低く

なっています。一方で、時間や暇がないことが、市議会への関心の薄さに繋がっているので、

働き方改革や子育て支援などにより、生活時間に余裕ができれば、そういった若い世代も市

政や市議会に目を向ける機会も増えるのではないかと思われます。また、市議会に関する情

報発信手段では議会だよりが強く、自由回答でも指摘があるように、読みやすい工夫や関心

のひく話題を掲載するなどが求められています。 

 

 

２．市議会の評価等について 

 市議会への評価では、『評価する』と『評価しない』割合はほぼ同じとなっており、市民の

なかで市議会の評価が割れています。 

 市民の意見や声が市議会に『反映されていると思う』は回答者の２割、「思わない」は４割

と、反映されていないと思う人の方が多くなっていますが、９割半ばが市議会に自分の意見

や要望を「伝えていない」としており、その半分近くが意見や要望の「伝え方がわからない」

と回答しています。また、請願や陳情を市議会に提出できることを７割近くが「知らない」

と回答しており、３割の「知っている」回答者でも請願や陳情を市議会に提出したことがあ

る人は 3.5％にとどまっています。 

 自分で選んだ市議会議員の活動に『満足している』は２割近く、「不満」は１割となってお

り、議員や市議会に期待していることは「市及び市民の利益となるように政策の提言を行う」

や「地域の声を聞いてほしい」が高くなっています。 
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 全体としては、本埜地域ではポジティブな評価にしてもネガティブな評価にしても、市議

会への関心が高くなっています。評価としてはいずれの設問においても「わからない」と回

答する人が多く、市議会や市議会議員が行っている活動やその成果についての広報が必要と

思われます。また、市民の意見や声が市議会に伝わっていないと思う人が多い反面、意見や

要望を市議会に伝えていないとの回答が多いことから、請願や陳情の方法をより周知するこ

とや、市議会の方から市民の声を聞くなど、広く市民の意見を募ることが求められています。 

 

 

３．議会の改革、議員の定数・報酬・政務活動費について 

 市議会が協議・検討を進めている市議会改革について、９割以上の人が「知らない」と回

答しています。また、５割の人が市議会改革が「必要」と回答しており、改革の課題として

「市民の声が反映できる懇談会や意向調査」をあげる人が多くなっています。 

 議員定数を２名削減したことを「知っている」人は 15.5％となっており、８割以上が「知

らない」と回答しています。議員定数は「今のままでよい」と思っている人が３割を占めて

おり、「多い」と回答している人では、現在の議員数よりもやや少ない人数が妥当だと考えて

います。また、議員定数は市の「人口」を基準に決めるべきだとの回答が多くなっています。 

 現在の議員報酬については、「妥当」という回答が約４割を占めています。「多い」と回答

している人の５割強で、21～30 万円が妥当だと考えています。また、議員報酬の基準として

は、４割の回答者が「市政への貢献度を把握し、それをもとに議員報酬を求める方式」が妥

当だと回答しています。 

 政務活動については、「市政や議会活動について、市民への報告活動」が最もよく知られて

いますが、政務活動費については８割が交付を「知らない」と回答しており、政務活動費の

透明性を図るための政務活動費マニュアルや政務活動費収支報告書をホームページ等で公開

していることを９割が「知らない」と回答しています。また行政視察についての取り組みも

８割が「知らない」と回答しています。 

 全体としては、市議会の改革について、本埜地域では「必要」という回答が６割を超え高

くなっています。議会に求めることとして、市民の声や意見を聞くことが挙げられており、

懇談会や意向調査等の実施が求められています。議員定数や議員報酬については、今のまま

でよいとする回答が多いものの、「わからない」という回答も同程度となっており、妥当な議

員定数や議員報酬を考慮するための議員活動や政務活動をより市民の目に見えるで広報する

必要あります。 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆調査票 
  



 

 

 

 

 

 



 

1 

 

 

 

 

 

日ごろから印西市議会の活動にご理解とご協力をいただき、心から感謝申し上げます。 

 印西市議会では、市民の皆様から議会のこれまでの取り組みに対する評価をいただくととも

に、これからの議会に対する皆様の意向をお聞きし、今後の議会活動の基礎資料と  するた

めに市民意向調査を行うことに致しました。調査の結果は、市民の皆様に広く公開するととも

に、わかりやすく開かれた議会に向けて活用させていただきます。 

 つきましては、市内にお住いの方の中から２，０００人を無作為に選ばせていただき、調査

票を送らせていただきました。 

 お忙しいところ大変に恐縮ですが、ご協力をお願いします。 

   平成 30 年８月 

印西市議会議長 藤代 武雄               

印西市議会議会改革推進特別委員会委員長 橋本 和治   

 

●あて名のご本人がお答えください。 

●ご記入にあたっては、以下の要領でお願いいたします。 

 ①ご回答は直接このアンケート調査票にご記入ください。 

 ②ご回答は、あてはまる項目の番号を〇で囲んでください。なお、数が指定されてい

る場合は、指定された数だけ選んでください。 

 ③ご回答で「その他」を選択した場合は、その番号を〇で囲み、（  ）内に具体的な

内容をご記入ください。 

●ご記入がすみましたら、同封の返信用封筒（切手不要）に入れて、 

８月 31 日（金）までに郵便ポストへご投函ください。 

                 ≪お問い合わせ先≫ 

                  印西市役所 議会事務局 庶務係 

                  〒270-1396 印西市大森 2364－2 

                  電 話：0476－33－4614  

                  F A X：0476－42－5299 

                  メール：gikai@city.inzai.chiba.jp  

印西市議会に関する市民意向調査 
～議会に対する率直なご意見をお聞かせください～ 
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（１）あなたの性別を教えてください。（○はひとつ） 

１．男性 ２．女性 

 

（２）あなたの年齢を次の中から選んでください。（○はひとつ） 

１．20 歳未満 ３．30～39 歳 ５．50～59 歳 ７．70 歳以上 

２．20～29 歳 ４．40～49 歳 ６．60～69 歳  

 

（３）あなたのお住いの地域について教えてください。（○は数字にひとつ） 

印西地域 

１ 木下、木下南、竹袋、別所、宗甫、木下東、平岡 

２ 小林、小林北、小林浅間、小林大門下 

３ 大森、鹿黒、鹿黒南、亀成、発作、相嶋、浅間前 

４ 浦部、浦部村新田、白幡、浦幡新田、高西新田、小倉、和泉 

５ 小倉台、大塚、牧の木戸、木刈、中央北 

６ 武西、戸神、船尾、松崎、松崎台、結縁寺、多々羅田 

７ 内野、原山、高花、戸神台、中央南、武西学園台 

８ 草深、泉、泉野 

９ 西の原、原、東の原、牧の原、牧の台 

印旛地域 

10 瀬戸、山田、吉高、萩原、松虫 

11 岩戸、師戸、鎌苅、大廻、造谷、吉田、つくりや台 

12 平賀、平賀学園台 

13 美瀬、若萩、舞姫 

本埜地域 

14 中根、荒野、竜腹寺、角田、滝、物木、みどり台 

15 
笠神、行徳、川向、下曽根、中、萩埜、桜野、押付、佐野屋、和泉屋、甚兵衛、
松木、中田切、下井、長門屋、酒直卜杭、安食卜杭、将監、本埜小林、立埜原 

16 滝野 

 

 

 

（４）あなたは市議会に関心がありますか。（○はひとつ） 

１．ある ２．少しある ３．ない⇒４－１へ ４．わからない 

 

（４）で「３．ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

４－１）その理由は何ですか。（○はいくつでも） 

１．市議会が何をしているかわからない ５．市政に関心がないから 

２．忙しくて考える暇がないから ６．知っている議員がいないから 

３．興味がないから ７．その他（            ） 

４．生活にあまり関係がないから  

  

★あなたご自身のことについて、お伺いします。 

★市議会への関心についてお伺いします 
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（５）あなたは市議会議員選挙の投票（期日前投票を含め）にいきますか。（○はひとつ） 

１．毎回行く ２．気が向いたら行く⇒５－１へ ３．行かない⇒５－２へ 

 

（５）で「２．気が向いたら行く」を選ばれた方にお尋ねします。 

５－１）選挙に行く気になるのはどのような場合ですか。（○はひとつ） 

１．時間や暇がある場合 ４．天候や体調が良好な場合 

２．選挙の争点がはっきりしている場合 ５．選挙があることを覚えている場合  

３．投票したい候補者がいる場合 ６．その他（             ） 

 

（５）で「３．行かない」を選ばれた方にお尋ねします。 

５－２）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

１．忙しくて行けない ３．誰がよいかわからない 

２．選挙に関心がない ４．その他（                  ） 

 

（６）市議会だよりを読んでいますか。（○はひとつ） 

１．全部読む ３．ほとんど読まない ５．知らない・見たことがない 

２．関心のある記事だけ読む ４．全く読まない  

 

（７）市議会だより以外に、どこから議会情報を得ていますか。（○はいくつでも） 

１．議会ホームページ ５．情報の入手方法がわからない 

２．各会派の広報紙 ６．興味がない・関心がない 

３．議員個人から ７．その他（               ） 

４．市議会の傍聴  

 

（８）新市になって以降、市議会の会議などを見たり聞いたりしたことがありますか。 

（○はひとつ） 

１．ある⇒８－１へ ２．ない⇒８－２へ 

 

（８）で「１．ある」を選ばれた方にお尋ねします。 

８－１）どのような方法でご覧になられましたか。（○はいくつでも） 

１．議場・委員会室で傍聴したことがある 

２．インターネット中継でみたことがある 

３．議会のホームページで議事録を読んだことがある 

４．その他（                              ） 

  



 

4 

（８）で「２．ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

８－２）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

１．見たり聞いたりする方法がわからない 

２．時間がない 

３．市議会の開催日・時間を知らない 

４．関心がない 

５．その他（                              ） 

 

（９）市議会が今後どのような情報発信に力を入れるべきと思いますか。（○はいくつでも） 

１．議会だより 

２．ホームページ 

３．SNS（フェイスブック、ツィッター等） 

４．メールマガジン 

５．その他（                              ） 

 

 

 

（10）現在の市議会をどのように評価しますか。（○はひとつ） 

１．大いに評価する ３．あまり評価しない ５．わからない 

２．ある程度評価する ４．全く評価しない  

 

（11）あなたの意見や市民の声が市議会に反映されていると思いますか。（○はひとつ） 

１．思う ２．やや思う ３．思わない ４．わからない 

 

（12）あなたはご自分が選んだ市議会議員の活動に満足していますか。（○はひとつ） 

１．満足 ３．不満 ５．投票していない 

２．やや満足 ４．わからない ６．その他（            ） 

 

（13）あなたは、市議会に自分の意見や要望を伝えていますか。（○はひとつ） 

１．伝えている ３．その他（                    ） 

２．伝えていない⇒１３－１へ 

 

（13）で「２．伝えていない」を選ばれた方にお尋ねします。 

13－１）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

１．伝え方がわからない ４．伝えても意味がない 

２．市議会ではなく市役所に伝えている ５．その他（            ） 

３．伝える意見や要望がない  

  

★市議会の評価等ついて、お伺いします。 



 

5 

（14）あなたは、議員や市議会に何を期待しますか。（○はいくつでも） 

１．市及び市民の利益となるように政策の提言を行う 

２．地域の声を聞いてほしい 

３．市民生活で困っていることの相談相手になって欲しい 

４．市政のチェック 

５．その他（                              ） 

 

（15）市政等への意見や要望を請願や陳情として市議会に提出できることを知っていますか。

（○はひとつ） 

１．知っている⇒15－１へ ２．知らない 

 

（15）で「１．知っている」を選ばれた方にお尋ねします。 

15－１）これまで請願や陳情を市議会に提出したことはありますか。（○はひとつ） 

１．ある ２．ない 

 

 

 

（16）市議会では、平成 23 年 6 月に議会改革推進特別委員会が設置されて以降、議会の改

革について様々な協議・検討を行っていますが、そのことを知っていますか。 

（○はひとつ） 

１．知っている ２．知らない 

 

（17） 市議会の改革は必要だと思いますか。（○はひとつ） 

１．必要⇒17－１へ ２．必要ない⇒17－2 へ ３．わからない 

 

（17）で「１．必要」を選ばれた方にお尋ねします。 

17－１）市議会の改革の課題は何だと思いますか。（○はいくつでも） 

１．議会の審査機能の向上 

２．政策提言機能の強化 

３．議員数・報酬などの検討 

４．市議会ホームページの充実など情報公開 

５．インターネットなどの議会中継放送、録画の充実 

６．議会だよりの充実 

７．市民の声が反映できる懇談会や意向調査 

８．休日開催、夜間開催など市民の傍聴しやすい議会 

９．議会基本条例の制定 

10．その他（                              ） 

  

★議会の改革について、お伺いします。 
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（17）で「２．必要ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

17－２）その理由は何ですか。（○はひとつ） 

１．既に十分に改革を行っているから 

２．議会が変わるとは思えないから 

３．その他（                              ） 

 

 

 

（18）平成 27 年 4 月に議員定数を 24 名から 22 名に削減したことを知っていますか。（○

はひとつ） 

１．知っている⇒18－１へ ２．知らない 

 

（18）で「１．知っている」を選ばれた方にお尋ねします。 

18－1）定数削減によりどのようになったと思いますか。（○はいくつでも） 

１．市民の声が届きにくくなった 

２．市民の声が届きやすくなった 

３．議員の活動が見えにくくなった 

４．議員の活動が活発になった 

５．あまり変化がない 

６．その他（                              ） 

 

（19）現在の議員定数は２２人ですが、議員定数についてどう思いますか。（○はひとつ） 

１．今のままでよい ２．多い⇒19－１へ ３．少ない⇒19－１へ ４．わからない 

 

（19）で「２．多い」あるいは「３．少ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

19－1）議員定数は何人が妥当ですか。（数字を記入） 

 

 

 （            ）人 

 

 

 

（20）市議会議員の定数は何を基準に決めるべきと思いますか。（○はひとつ） 

１．人口 ３．他市との比較 ５．わからない 

２．面積 ４．財政状況 ６．その他（             ） 

  

★議員の定数、報酬、政務活動費等について、お伺いします。 

印 西 市→ 99,133 人／123.79 ㎢／ 22 人 

我孫子市→132,231 人／  43.15 ㎢／ 24 人 

白 井 市→ 63,772 人／  35.48 ㎢／ 21 人 

佐 倉 市→176,059 人／ 103.69 ㎢／ 28 人 

※参考 印西市及び近隣自治体の人口／行政面積／議員定数 

平成 30 年３月末現在 
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（21）印西市議会議員の報酬は毎月 37 万円ですが、この金額についてどう思いますか。 

（○はひとつ） 

 

１．妥当 ３．少ない⇒21－１へ 

２．多い⇒21－１へ ４．わからない 

 

 

 

（21）で「２．多い」あるいは「３．少ない」を選ばれた方にお尋ねします。 

21－１）議員報酬はいくらが妥当ですか。（月額を数字で記入） 

 （            ）円 

 

（22）議員報酬の決め方について確立した基準はありません。それぞれの自治体が独自に定

めています。あなたはどのような基準が妥当であると思いますか。（○はひとつ） 

１．市政への貢献度を把握し、それをもとに議員報酬を求める方式 

２．市役所職員の給与を基準とする方式 

３．国会議員の歳費を基準とする方式 

４．日当制を基準とする方式 

５．市長の給与額を基準とする方式 

６．類似団体等との比較 

７．その他（                              ） 

 

（23）あなたは、市議会議員が行っている下記の「政務活動」について知っていましたか。

（○はいくつでも） 

１．市の事務や地方行財政等に関する先進地調査活動や研修会への参加活動 

２．有識者を招いての地方行財政等に関する講習・研究活動 

３．市政や議会活動について、市民からの要望や意見の聴取、相談活動 

４．市政や議会活動について、市民への報告活動 

５．その他（                              ） 

 

（24）議員の調査研究その他の活動に資するため必要な経費（資料の購入や作成、現地調査

のための交通費・旅費等）の一部として、議員一人当たり年額 36 万円（月額 3 万円）

の「政務活動費」を交付していることを知っていますか。 

（○はひとつ） 

１．知っている ２．知らない 

  

印 西 市→37 万円 

我孫子市→45 万円 

白 井 市→30 万円 

佐 倉 市→46 万円 

※参考 印西市及び近隣自治体の 

月額議員報酬 
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（25）市議会では、政務活動費の更なる透明性を図るため、「政務活動費マニュアル」を作成

し、議会のホームページで公開していることを知っていますか。 

（○はひとつ） 

１．知っている ２．知らない 

 

（26）政務活動費収支報告書が領収書も含めて、市役所の一階で自由に閲覧できると共に、 

議会のホームページで公開していることを知っていますか。（○はひとつ） 

１．知っている ２．知らない 

 

（27）市議会では委員会毎に先進地の行政視察を行い、その結果を議会だよりに掲載すると

ともに、一般質問や政策提案等に活用していますが、このような取り組みを知ってい

ますか。（○はひとつ） 

１．知っている ２．知らない 

 

（28）市議会に対するご意見やご要望を自由にお書き下さい。 

                                        

                                        

                                        

                                        

                                        

                                        

                                        

                                        

                                        

                                        

                                        

アンケートは以上です。 

ご協力いただきまして、誠にありがとうございました。 

同封の返信用封筒に入れて 

８月 31 日（金）までにご投函ください。 

（切手を貼らずにお出しください。お名前を記入する必要はありません。） 
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